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DEPARTMENT OF THE ARMY
U.S. ARMY CRIMINAL INVESTIGATION COMMAND
Tikrit CID Office, COB Speicher, APO AE 09393

04 Aug 2006

MEMORANDUM FOR: SEE DISTRIBUTION

SUBJECT: CID REPORT OF INVESTIGATION - FINAL (C)/SSI - 0044-2006-CID469-75424 -
SHIP

DATES/TIMES/LOCATIONS OF OCCURRENCES:
1.29 SEP 2003, 1701 - 29 SEP 2003, 2359; VICINITY OF GRID COORDINATE

- 38SL.C996836, SAMARA, IRAQ

DATE/TIME REPORTED: 06 MAR 2006, 1436

SUBJECT: .
1. UNKNOWN, SOLDIER 2 ; MALE; 2D PLATOON (PLT), BCOMPANY (CO),

1-8TH INFANTRY (INF),; CT ; [MURDER (UNFOUNDED)] (NFI)

2. UNKNOWN, SOLDIER 1 ; MALE; 2D PLT, B CO, 1-8TH INF,; CT ; [MURDER
(UNFOUNDED)] (NFI)

VICTIM:
1. UNKNOWN, VICTIM 3 (DECEASED) ; IRAQ; MALE; WHITE; XZ ; [MURDER

(UNFOUNDED)] (NFI)

2. UNKNOWN, VICTIM 1 (DECEASED) ; IRAQ; MALE; WHITE; XZ ; [MURDER
(UNFOUNDED)] (NFI)

3. UNKNOWN, VICTIM 2 (DECEASED) ; IRAQ; MALE; WHITE; XZ ; [MURDER
(UNFOUNDED)] (NFI)
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INVESTIGATIVE SUMMARY:

Mr._‘ (b)(6).(b)(7)(C) _ a former detainee, Internment Serial Number

(0)(6).(b)(7)(C) land a victim of alleged detainee abuse, listed in CID Report of Investigation
(ROI) 0143-05-CID469-35767, reported to this office that he witnessed the murder of three
unknown Iragi males by US Forces. During a re-interview relating to CID ROI
0143-05-CID469-35767J (b)(6),(b) klleged he witnessed a tracked vehicle operated by US Forces
run over and crush to death three detainees. The alleged incident occurred during|(b)(6),(b) !
capture by US Forces and(b)(6),(b) | claimed he and the three decedents were part of a group of
Iraqi men who had been captured by US Forces, flexicuffed and made to lay down on a street in
Samarra.

Investigation established there was no probable cause to believe the offense of Murder occurred
as alleged by (0)(6).(b) | Investigation revealed no physical or testimonial evidence to support the
allegation made byl(b)(s)'(b)m(c) did not initially report the allegation when previously
interviewed by CID during JUT 05. Agents interviewed the mayor of Samarra, the president of
the Samarra City Council, the Chief of Police for Samarra, as well as numerous Iragi Police
officers and members of the Iraqi Army based in Samarra. Agents also conducted canvass
interviews of long-time residents of the neighborhood where the alleged incident occurred.
Agents interviewed members of the US Army Civil Affairs and Psycological Operations
(PSYOPS) teams responsible for the area, the Military Police Transition Team, as well as
civilian contractors working as International Police Liaison Officers in Samarra. None of the
interviewees had ever heard of such an incident and Civil Affairs reported there had been no
claims filed pertaining to any similar incident. Agents also interviewed former members of B
CO, 1-8 INF, the unit that was involved in the capture off®)(6).(0) |The Soldiers confirmed an
Iraqi man was shot and killed when he attempted to fire a rocket propelled grenade (RPG) at US
Forces; however, they all denied running over any Iraqi Nationals or witnessing a US vehicle
run over anyone.

STATUTES:
Article 118, UCMJ: Murder (Unfounded)
EXHIBITS/SUBSTANTIATION:
Attached:

1. Agent’s Investigation Report (AIR) of SA (P)(6).(b)(7)(C) 25 Mar 06, detailing the basis for
2
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investigation, interviews ij(b)(ﬁ),(b)"(Tf) hhe Mayor of Samarra and Iraqi Police Officers.

2. Arabic Language Sworn Statement of (?)(6).(0)(10 Dec 05, wherein he alleged US Forces
ran over and crushed three detainees. (US Army Crime Records Center [USACRC] and file
only)

3. English translation oﬂ(b)(e)‘(b) statement, Exhibit 2, translated by Mr1|(b)(6)=(b)(7)(c)
Category Two Interpreter, Ttan Corporation, COB Speicher.

4. Arabic language Sworn Statement 01(b{£ﬁ)\'(b) ﬁ Mar 06, wherein he provided additional
details regarding his allegation that US Forces ran over three detainees in Samarra. (USACRC
and file only)

. : b)(6).(b i b)(6).(b
5. English translation o (7)(0)( ) tatement, Exhibit 4, translated by“?{EC)‘( ) r

6. AIR of SA|®®®X7)XC) |13 Apr 06, detailing coordination with 3-187 INF BN, Iraqi
Security Forces, Civil Affairs, the Mayor of Samarra, PSYOPS and the President of the Samarra
City Council; canvass interviews of residents at the location of the alleged incident.

7. AR of SASIO®M |29 Apr 06, detailing the interview of 217 hnd attempts to
re-interview ABASS.

8. Sworn Statement ofi,(b)(s)’(b) [ 20 Apr 06, detailing the US Forces operation in Samarra
on 29 Sep 03./(0)(©6).(0)7) Genjed that US Forces ran over or crushed any detainees.

9. AIR of SAJ(b)(B)‘(b)(Y)(C) P May 06, detailing operational guidance and review of
statements collected during CID ROI 0143-05-CID469-35767.

10. nt of 2(©)-®)N7) r6 Sep 05, detailing his platoon's role in Samarra during
2003. gg)}(s),(b)('{) etailed the operation during Sep 03, in which US Forces shot and killed an
insurgent after he tried to fire a RPG at them.ﬁ?\)‘(elv(b)m ilso detailed the detention of numerous
Iraqi men following the incident. o

11. Sworn Statement oé(b)(s),(b)(Y) }3 Sep 05, detailing his platoon's role in Samarra during
2003 ©

12. Sworn Statement 01J ((lé)](e)’(b)m ) Sep 05, detailing the operations he conducted in
Samarra during 2003.

13. Sworn Statement oﬂl ?é))(G),(b)(?) 28 Sep 05, detailing his knowledge of the operations in
3
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14. Sworn Statement Oi({gb)](S),(b)(T) 3 Oct 05, detailing his knowledge of the incident in
Samarra where US Forces killed an insurgent who attempted to fire a RPG at them .

d(b)(fi),(b)(?)(c) %

Samarra during 2003.

15. Sworn Statement o
Samarra during 2003.

Oct 05, detailing the operations he conducted in

16. AIR of SA®C-ONC) b\ oy 06, detailing interviews off®E®) hnd efforts to
re-interviev&{ (£)(6),(b)

17. Notification of Rights o* (;b;); (;6;);‘(b) 15 May 06, wherein he waived his rights.

18. AIR of SA|®)X®).E)7)(C) '86th MP DET (CID), Fort Benning, GA, 20
iling the Tenterv: [(b)(6).(b (b)(6).(b)(7)
Jun 06, detailing the re-interviews o;(0)(6),(b) fand =

19. Sworn Statement 1(:b:)3(6)‘(b)(7) PO Jun 06, detailing his operations in Samarra between Sep
and Oct 03.

20. Sworn Statement 04§g)\(5)'(b)(7) 20 Jun 06, detailing what he heard on the radio the night
of the RPG attack.

|
21. AIR of SA®YE-CXNC) West Point Resident Agency, West Point, NY, 20
Jun 06, detailing the re-interview 01 (b)(6).(b)(7)(C)

22. Sworn Statement ofi(b)(s)'(b)m(c) 9 Jun 06, wherein he denied any knowledge of US
Forces running over any detainees in Iraq.

23. AIR of SA®)6).(b)(7)(C) }3lst MP DET (CID), Logistical Support Area (LSA)
Anaconda, Balad, 1Z, 21 Jun U6, detailing the re-interview o (b)(6).(b)(7)(C)

24. Sworn Statement o! (b)(6).(bX7X(C) ‘19 Jun 06, detailing the operations he conducted in
Samarra on or around Sep 03, ®)©).0)X7)(C) kenjed any knowledge of US Forces running over
any detainees.

25. AIR of SABEOXN) b2 Jun 06, detailing re-interview of A&7

26. Sworn Statement odﬁg)‘(e)‘(b)m ‘22 Jun 06, wherein he stated he had heard of the
operation in Samarra where an insurgent was killed after he tried to fire a RPG at US Forces,
but had no direct knowledge of what happened. He denied any knowledge of US Forces running
4
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over any detainees in Iraq.

27. AIR of SA®E)CX7)C) Ansbach Resident Agency, Ansbach,
Germany, 27 Jun 06, detailing the interview of (6)(6),(6)(7)

28. Sworn Statement O‘EE‘)\(G),(b)(Tf) 27 Jun 06, wherein he denied any knowledge of US
Forces running over any detainees.

(b)(6).(b)(7)(C) )
29. AIR of SA 48th MP DET (CID), Fort Carson, CO, 5 Jul 06,

detailing the interview of ](b)(G),(b)U)
30. AIR of SA ®XO.OX7XO) |19 ju] 06, detailing interview of 2@ OD Lnd coordinations

with SJA Claims and the Chief of Justice, SJA, COB Speicher, who opined there was no
probable cause to believe the offense of Murder occurred as alleged by ABASS.

31. Email &oml([bc)l(a)'(b)m b Jul 06, wherein he provided details of his knowledge and
participation in the operation in Samarra during Sep 03.

NOT ATTACHED
None

The originals of Exhibits 1, 6 - 9, 16, 18 and 19 - 31 are forwarded with the USACRC copy of
this report. The originals of Exhibits 2 - 5, 10 - 15, and 17 are retained at USACRC as part of
CID ROI 0143-05-CID469-35767.

STATUS: This is a Final (C) Report. This investigation is being terminated in accordance with
CIDR 195-1, paragraph 4-17 (a) (5), in that ABASS' cooperation is necessary for the satisfactory
resolution of the investigation, and such cooperation is not forthcoming. Commander's Report
of Disciplinary or Administrative Action (DA Form 4833) is not required.

LEADS REMAINING: Re-interview o (P)(6).(b) ' iers mentioned in the intial
statements of (0)(6),(0)(7)(C) nd[ (b)(6),(b)(7)(C)

5
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REPORT PREPARED BY REPORT APPROVED BY
gA (0)(6),(b)(7)(C) (b)(8).(b)(7)(C)

Special Agent Special Agent-in-Charge
DISTRIBUTION:

1 - Director, USACRC, Ft Belvoir, VA

1 - CDR, USACIDC, ATTN: CIOP-ZA, 6010 6th Street, Ft Belvoir, VA 22060
1 - CDR, 3D MP GP (CID), ATTN: Operations, Forest Park, GA 30297

1 - CDR, 10th MP BN (CID), Camp Victory, Baghdad, 1Z

1 - CDR, 31st MP DET (CID), LSA Anaconda, Balad, IZ (email only)

1 -PM, 101st ABN DIV (AASLT), COB Speicher (email only)

1 - PM OPS, 101st ABN DIV (AASLT), COB Speicher (email only)

I - SGS, 101st ABN DIV (AASLT), COB Speicher (email only)

1 - Staff Judge Advocate, 101st ABN DIV (AASLT), COB Speicher (email only)
1 - Chief of Justice, 101st ABN DIV (AASLT), COB Speicher (email only)

1 - File

6
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT "™ 1044.06-cinase-75424

CID Regulation 195-1

PAGE 1 OF 2

DETAILS

IAbout 1436, 6 Mar 06, a former detainee (Internment Serial Number
(b)(G)’ (b)(7)(C) and a victim of alleged detainee abuse (listed in CID Report of Investigation

(ROI) 0143-05-CID469-35767), rendered a sworn statement to SAthis office,
that he witnessed the murder of three unknown Iraqi males by US Forces. During a re-interview relating to CID
ROI 0143-05-CID469-35767, alleged he witnessed a tracked vehicle operated by US Forces run over
and crush to death three detainees. The alleged incident occurred on 29 Sep 03, during dm capture by US
Forces andclaimed he and the three decedents were part of a group of Iragi men who had been

captured by US Forces, flexi-cuffed and made to lay down on a street in Samarra. (See sworn statement for
details)

AGENT’S COMMENT: During a previous interview regarding CID ROI 0143-05-CID469-35767 on
10 Dec 05, SUQEOIER/, dered a sworn statement in which he alleged US Forces ran over detainees in Samarra;
however, this matter was not pursued at that time. (See sworn statement for details)

About 1500, 25 Mar 06, SA [JEENSINSA d Mr.

Category Two Interpreter, Titan Corporation, arrived at the Kautman Compound where the Samara Joint
Coordination Center (JCC) was located. SA Woordinated with Mr.d Mr.
both civilian contractors working as International Police Liaison Officers (IPLO) for the
Civilian Police Assistance Training Team (CPATT) in Samarra. stated he had been residing and
working at the Samarra JCC for over two years and had never heard of such an incident. He related the local

Iraqi populace would not keep quite about such a significant event, and that he believed he would have heard of
it during his tenure at the Samarra JCC.

. . (6)(6), (b)(7) () (6), (b)(7)(C) (b)(6), B7(C) B .
About 1540, 25 Mar 06, with the assistance of Mr. |8 SAand SA mterv1ewed

1" Lt Officer on Duty, Iraqi Police (IP), Samarra. He had recently moved

to this location and was not working there during the time period of the alleged incident; however, he had never
heard of this incident. ‘

; ) b)(6), (b)(7)(C . )
About 1550, 25 Mar 06, with the assistance of Mr. (W) XN and SA RRARNRIOKY interviewed

¥ L IP, Samarra, who had not heard of this alleged incident. He stated he

was working as an IP in Samarra during the time period of the alleged incident.

IAbout 1555, 25 Mar 06, Mr. and SA mconducted a telephonic interview of Lt Col

the Mayor of Samara. He stated he had been the Mayor for about two years, and that he was a
long-time resident of Samara. had never heard of the alleged incident and stated an incident
where three Local Nationals (LN) were killed by US forces would have been well known (common knowledge)
due to the size of Samara and because the entire city was mostly one tribe.

ORGANIZATION
31st MP Detachment (CID) (-), COB Speicher,

Tikrit Irag, APO AE 09393
DATE EXHIBIT

25 Mar 06

(automated)
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CID Regulation 195-1
PAGE 2 OF 2

DETAILS

About 1600, 25 Mar 06, Mr. (0)(6), (b) AN EYN(0)(6). (P)(7)(C) onducted a telephonic interview of Major
(6), (B)(7)C) Chief of Police for Samarra, who stated he had never heard of any similar incident.

About 1610, 25 Mar 06, with the assistance of Mr. sA RRIREEI- - s BRI rvicved
Lt Col Intel Chief for Dijla/Mukasaifa Station, Samarra, who stated he had never heard of
such an incident.

. . (b)(6), (b)(7) (b)(6), (b)(7)(C) . .
About 1620, 25 Mar 06, with the assistance of Mr.[t8) SA hnd SA Wmtervlewed
an Intel Officer at the Dijla/Mukasaifa Station. The officer refused to provide his name for fear of

repercussions, but stated he had never heard of such an incident.///LLAST ENTRY///

—
(=)
~—~

TY P A N A o S e e e ORGANIZATION

IX(b)(6), (b)(7)(C), (b)(7)(F) 31st MP Detachment (CID) (-), COB Speicher,
Tikrit Irag, APO AE 09393

SIGNATGRONIE) ) DATE EXHIBIT

25 Mar 06

(automatel
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' (b)(6), (b)(7)(C)

10 Dec 05, 1035
(b)(6) (b)(7)(C) o .

| I had school examination in Samarra | finish my
examination | was willing to go home on my way home the American army
stop me in Samarra. | came out of the taxi they hold me and they hit me
with their weapons they hit me on my back everywhere on my body one of
the Soldiers struck me on my nose | started bleeding badly then they lay

_ Mme on the street they were trying to run us over, they did run down three in
our group then they transferred me to Samarra station after that they move
me to the airport after interrogation they lay me on the ground then they
give me water | throw up then DOC came he give me pain killer then he
took care of my nose after that they transferred me to Tikrit then American
Soldier electrocute me and | fell on my head after that he apologized to me
after that they transferred me to Abuy Ghraib one of the female Soldiers
tortured me and assault me on part of my body also she took my clothes off
me and started to torture me, then she brought bucket water in it she
would put my head in the water then she lifted my head up also everyday
make me do push ups made me run in the hall after that they transferred
me to Traveler Public Stadium after that they released me then | went
)(6)-_(% SR of mind very tired not like | used to be |

A

Q: What was the number of the Soldiers that apprehended you?
A: The number of the Soldiers was six.

Q: With what did the Soldiers hit you?

A: They used their feet their hands and stocks of their weapons.
Q: How many times did you get hit?

A: They were continually hitting me for about half hour.

Q: Are.you sure the Americans drove over three people with a military
vehicle?

A: Yes.

Q: Did you see the military vehicle drive over three people?

EXHIBIT ¢
Page 1 of 4 pages

13
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A: Yes.
Q: Describe the military vehicle.
A Desert color it had tracks did not have a barrel.
Q: Which kind of injury did you get when the American Soldiers hit
you?
A: In Samarra they hit me on my nose on my tummy on my back with
stocks they hit me on my right hand | had dislocated bone.
Q: In Tikrit what was the number of Soldiers that hit you?
A: One male Soldier. :
Q: Describe him for me.
A Reddish not too fat not too thin medium.
Q: With what did he hit you?
A: With electric gun.
Q: Where did he hit you?
A: On my right shoulder the effect took on my left hand.
Q: How did you know it was electric gun?
A: In my opinion it was electric gun.
Q: What did the gun look like?
A: Black in color it had wire like telephone.
Q: We showed you a 9mm American gun. Does it look like the same
gun? ,
A: The color was the same but it was thicker and it had wire on it
Q: Did they torture you in Abu Ghraib?
A: Yes.
Q: Can you describe the Soldiers who tortured you?
A: One female Soldier she was short with black hair she had one side
burn blond & one side black, the color of her face was light brown, the
solder with her he was tall fat he had belly he wore eye glasses he
did not have his top on. -
Q: What they did to you?
A: They took my clothes off they tie me to the steel bars she was
hitting me at my sensitive area then started playing at the sensitive
place she hit me on my testicles and penis.
Q: Are you telling us this story this way so you can get more
compensation?
A: No. -
Q: Is everything in this statement correct?

EXHIBIT 3
Page 2 of 4 pages

mmm
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A: Yes.

Q: Why did you not tell us all this information in last interview?
A: They did not asking me this question.

Q: Do you want to add anything to your statement?

A: No // END OF STATEMENT//

EXHIBIT ___
Page 3 of 4 pages
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Dated:
10 Dec 2005

This translation was generated to the best of my ability as a Category
Il Interpreter

EXHIBIT _>
Page 4 of 4 pages

ﬁmm
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Sworn Statement of SARMIGAY)

6 Mar 06, 1436

!l was in the city of Samarra due to | had school examination
when | finish the examination | wanted to go home until it was dark | gotin
a taxi to go home then the American Soldiers stopped us soon they took
me out the car one of the Soldiers hit me on my back with his weapon, also
on my tummy on my nose then he drag me to the street then he lay me on
the street then they tie my hand | was the fifth one on the ground then the
tank started run over us it run over three of us then they put them in white
Bag then they moved them onto the Hummer then they moved us to the
prison in Samarra then they interrogated me then they transfer me to the
air base where they interrogate me then the interrogator hit me on my face
then they took me outside the tent then female Soldier give me water then
we got transfer to Tikrit palaces they put us in camp after awhile one of the
American Soldiers electrocute me on my back then I fell on my head then
he told me he was sorry then | was moved to Abu Ghraib then one female
Soldier started to torture me then she took my clothes off me completely
naked then she hit me on my penis then she make us stand on top of each
other then she brought plastic pail with water in it then she put hot sauce in
it then she pushed my head in the water till my face turn red almost |
choked then they moved me to Traveler public stadium then | was released
my state of mind very tired so were my nerves | had to go to Egypt for
treatment also went to Baghdad — Monsor District also | quite my schooling

I am scared from them. With thanks.
(b)(6), (b)(7)(C)

{(0)6), (b)(7)
A8

Q: What was the year this case it happen?

A: In year 2003.

Q: Do you remember in which month it happened?

A: No.

Q: How many people were in the car with you when you got detained?
A There were three persons in the car.

EXHIBIT S
Page 1 of 4 Pages
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Q: Did all the people get into the taxi same time?

A: No the three persons were in the taxi when | gotinit.

Q: Where you were going in the taxi?

A: | was going home.

Q: Where did they stop you when they took you down from the taxi?

A: Al-jiberya District.

Q: Were you aware of which house you got stopped?

A: No | was not aware

Q: What was the number of the Soldiers who took you out the taxi

A: Two

Q: When they took out from the taxi what was the number of the soldiers
who hit you?

A: Six Soldiers.

Q: What you were beaten with?

A: With the bottoms of their rifles and they kick me on my face.

Q: Did you see any persons from the detainees run over with military
vehicle? ' _

A: Yes

Q: What was the number of the people who got run over?

A: Three people.

Q: We show you picture #1 and picture #2 which one of these two military
vehicles were used to run over the people?

A: They used #1.

Q: How many persons were lying on the street?

A: Thirteen or fourteen persons.

Q: What was the distance between you and the ones who got run over?
A: The distance was about half a meter.

Q: Did part of the body or blood splash on you?

A: Only blood splash on my left side of my body after they got run over.
Q: Whenthe three people-got run over did any of the Soldiers say
anything?

A: Yes he said stop!

Q: The three people who run over, were they alive before they run over?
A: Yes.

2 EXHIBIT
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Q: The bodies got run over was it in one piece or chopped up?

A: It was in one piece it did not get chopped.

Q: When you got detained how much time went by until they give you food?
A: Three days. '
Q: When you were in Abu Ghraib can you describe the female Soldier?
A: Yes her hair was black she was short her hair was cut short like boys
was medium built.

Q: You saw pictures of three female Soldiers pictures#1 #2 #3 which
picture did things against you?

A: It was number 3.

Q: Was there Soldier present when the female Soldier abuse you

A: Yes there was Soldier present.

Q: We show you five Soldiers picture what was the number of the Soldier
who was present when you were abused? '

A: The number of the Soldier who was present while | was abuse was #5
Q: Did they took your clothes off and they lay you on top each other

A: Yes.

Q: Did you see any one taking your picture while in that position?

A: No '

Q: How many times the female Soldier played or touched your sexual
organ? '

A: I do not know exactly but more than twice

Q: Did the female Soldier touch your sexual organ only?

A Yes.

Q: Do you have anything else you want to add to your statement

A: No///END OF STATEMENT///

3 EXHIBIT -
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This translation was generated to the best of my ability as a Category 1}
Interpreter.

(b)(6), (b)(7)(C)

4 EXHBIT_ 5
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AGENT'S INVESTIGATION REPQRT [fooveeR 0044-06-CID469-75424

CID Regulation 195-1

PAGE 1 OF 2

DETAILS _
b)(6), (b)(7)(C
About 1030. 3 Apr 06. SA BIG his office, briefed LTC KRR nd

INF, Forward Operating Base (FOB) Brasstield-Mora, Samarra, 17
, 1, due to Samarra falling with their unit's area of responsibility. Neither of
them had ever heard anything about US forces running over Iraqgi Nationals with a tracked vehicle.
They both expressed that this incident would have been a major event in the community and that it
would still be a topic of discussion and that the families of the decedents would have undoubtedly
filed claims regarding this incident.

(b)(6). (b)(7)(C) (6)(6). (b)(7)(C) _ .
About 2230I 3 Apr 06, SA -net with CSM nd discussed this case. SA

informed CSMQICNOKICINNthat this office was looking for information from Iragi Polj
(IP) or local city officials who were in Samarra during the time period in question. CSM

advised that they had coordinated a meeting at FOB Brassfield-Mora on 8 Apr 06, with the Iraqi
Security Force (ISF), IPs and some of the local council members.

(b)(6), (b)(7)(C) ), (B)(7)(C)

addressed the ISF meeting on FOB
Brassfield-Mora. SANSEMSquestioned, LTC (QINGCICDR 3/3 Commandos, CO st 2/1/4
Iragi Army, MAJ (B8l S-3, 2/1/4 Iraqi Army and LTC ieaall Iraqi Police Executive Officer.

e of incident). None of these individuals were aware of any incident matching

Samarra (resident at tim

whatalleged. |
About 1130, 8 Apr 06, SA REESEEIN- - dinated with CPT REISES HHC, 3/187 INF, who
stated he would arrange to have SA RICIRNIE) go with Civil Affairs on 12 Apr 06 to speak to the City
Council President of Samarra and take SA [RRIRSISERto the location of the incident,

stated they had been to this location often and had never been approached about this incident.

About 1100, 8 Apr 06, SA

About 1254, 8 Apr 06, Mr.

Mas contacted by the Mayor of Samarra who requested more time
to look into this matter

b)(6), (b)(7) . (b)(6), (B)(7)(C)
Wwas contacted by EC))( 3 mother who informed Mr.

al.

About 1300, 8 Apr 06, Mr.
ABASS was in the hospit

(b)(6), (b)(7)(C)
About 1315, 8 Apr 06, SA [EEIoordinated with CPT msz, 3/187 INF, who stated
no Significant Activity (SIGACTS) Reports from the time frame 0 e incident had been saved. The

SIGACTS go back only to mid 2004.

About 1100 12 Apr 06, SA (REICKCEE < OO . | this office, and
Mr. Wspoke 6] ©)(6). (0)(7)(C) a Samarra resident for 40 veal s.and Iraqi National Guard
member. He did not have any recollection on an incident Iikeescribed.

TYPH O). (bY7))F ORGANIZATION

SA (b)(6)’ (b)(7)( )’ ( )( )( ) 31° MP Detachment (CID) (-), COB Speicher,
Tikrit [rag, APO AE 09393

®)(6), ®B)(7)(C) DATE EXHIBIT
12 Apr 06




AGENT’S INVESTIGATION REPORT | 0044-06-CID459 75400

CID Regulation 195-1

PAGE 2 OF 2

DETAILS
IAbout 1300, 12 AprO (b)( (g)\(6), ®)(7)  EYN(©)(6), (b)(7)(C) sA BIREEN- i v :2))(6) ()(7) Canvassedj
the location where [[SR alleged the murders happened and spoke to several longtime residents.
o p

They had no recollection of an incident like [SSSE described

6 ) ) b)(6), (b)(7)
About 1420, 12 Apr 06, SA RS EEREEEN ~ RREESE- - - :b<7

President of the Samarra City Council. He did not have any recollection of an incident like

described and stated a review of city records for the time period in question revealed no similar
incident(s).///LAST ENTRY///

ORGANIZATION
31% MP Detachment (CID) (-), COB Speicher,

Tikrit Irag, APO AE 09393
[Jre](b)(6), (b)(7)(C) DATE EXHIBIT

12 Apr 06 A

ACLU-RDI 5516 p.18
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AGENT'S INVESTIGATION REPORT [0 oveer 0044-06-CIDA69 75120

CID Regulation 195-1

PAGE 1 OF 1

DETAILS

On 17 Apr 06, E%Eg))’ ®) oordinated with

About 1700, 20 Apr 06, SAIRISEOIEE . ....cq cpT

b)(6), (b)(7)
C)

(b)(6), (b)(7)(C)

capture. CPT
statement)

)(6), (b)(7)

On 22 Apr 06,
1700. At 1700
knowledge. The interview rescheduled for 29 Apr 086.

—

Bl ith negative results//LAST ENTRY///

ind scheduled an interview for 22 Apr 06.

Brigade Combat Tea OB Speicher, Tikrit, 1Z, who provided a sworn statement detailing [(ISHCY
Wienie anyone was run over by any vehicle during the capture. (see sworn

6 (b _ _
({))(6()1)):;;, Ml ttempted to contact(@] hroughout the day with negative results. until
oMl \vas contacted and claimed no interview arraigned for 22 Apr 06 to his

6), (b) N , : : b)(6), (b)(7)
About 29 Apr 06, E%EC))( ) ails to arrive for scheduled interview, and Mr :C))( - © attempted to contact
b)(6)

ORGANIZATION

TYPED

N (5)(6), (b)(7)(C), (b)(7)(F)
Tikrit Irag, APO AE 09393

31% MP Detachment (CID) (-), COB Speicher,

§(0)(6), (B)(7)(C) DATE EXHIBIT

29 hyro /

10-L-0126 ACLU DD Il CID ROI 4592

ACLU-RDI 5516 p.19

27




B IR PV UM ETo U S A A
= HeHDH TP

T SWORN STATENENT

For use of this form, se. AK 190-45; the proponent agency is Office of The De,. 7 &f of Staff for Personnel.
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C@B nu.CLu.P .TK‘VJ“'!‘ Jrug 20}4yr (9é 150]
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4 {
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(b)(6). (b)7)(C)

STATEMENT OF

TAKEN AT (op 5% by Ti vt ;:Dfa, DATED a&ﬁ}ﬂym CONTINUED

STATEMENT (Continued)
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Aid Mew, or soldievs (MU -rl.e,iﬂcé'ﬂ(e e vehicle put darough o voiaolow D

QWi o K2 P D(Q{t’ I bor)\v ba g ?
Ao s, Hogh L ol np cfoces Hhs evont
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J/’ gl ééﬂ/
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M
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STATEMENT OF
TAKEN AT _ cow 5/” icber | Tilrit Tm,? DATED__Zg Agro L CONTINUED

STATEMENT (i Cnd
A Ab. (b) 7)(C
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VU44-00-U11D469-75424

FILE NUMBER

CONTINUED
STATEMENT (Continued)
AFFIDAVIT
b)(6), (b)(7)(C)
I, . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME
THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE
STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT.FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT,
AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.
WITNESSES:
Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law
to administer oaths, this_ 2 day of__# 43 | ,20_ 06
at  CoB Spiec 7% .
(b)(6), ()(7)(C)
ORGANIZATION OR ADDRESS
ORGANIZATION OR ADDRESS
UCMJ. Article 136 / 10 USC 936
(Authority To Administer Oaths)
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT :
PAGE ¢4 OF ‘:1 PAGES

R O T O S ONE T = CIW IO T2 A= Be=| CID ROIEI596 = 31_
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(b)(6), (b)(7)
(C)

AGENT'S INVESTIGATION REPORT [ ™= 14.06.cipago-75404

CID Regulation 195-1

PAGE 1 OF 1

DETAILS

N (0)(6). (0)(7) . .
Analysis ofte) allegation vs. lack of corroboration

alleged three individuals were intentionally run over by a Bradley Fighting Vehicle during his
capture on 29 Sep 03. further alleged the incident was in the Samarra newspapers and that
there were many witnesses. Over the course of this investigation agents from this office traveled to
Samarra twice and interviewed local Iraqi Police Officers, Iraqi Army Soldiers, members of an Iraqi
Police Intel Unit, the Mayor of Samarra, city council members and the president of the city council.
None of them had ever heard of this alleged incident and they all stated they believed it would have
been common knowledge among the residents of Samarra. The agents also canvassed the
neighborhood where the incident allegedly occurred. None of the residents, many of whom have
lived there for over 15 years, had ever heard of this alleged atrocity. Agents interviewed US Military
Civil Affairs personnel and PsyOps personnel at FOB Brassfield-Mora, and none of them had any

information on this incident. They were not a (b)) (0)(1) complaints or claims relating to such an
' who was leading the patrol on the date that

incident. SAre-interviewed CPT (C
the complainant was captured. CPT |gitiIre-iterated that, although they did kill some insurgents
during a fire-fight, they did not run over anyone on the street. All of the interviewees denied any
knowledge of US Forces running over any detainees in Samarra. This allegation originally came to
light when [RIQHQame in to the COB Speicher Civil Military Operations Center to file a claim for a
skin disorder and lice, as well as psychological effects resulting from his detention. Following that,
RRARI < 92n to complain about all aspects of his treatment while he was detained, with the
seriousness of his allegations increasing with each new interview. No evidence was found to support
any of allegations and he has now fled Iraq after avoiding several attempts for a re-interview.
According to his mother, [ allegedly went to Jordan and will not be returning to Iraq.

About 1300, 9 May 08, SAreviewed statements taken from other members of the capture
te -b.7- on ROI 0143-05-CID469-35767, and determined there was no testimonial corroboration
EC))( > OX7) allegation. (see sworn statements)///LAST ENTRY/// '

ORGANIZATION
31 MP Detachment (CID) (-), COB Speicher,

Tikrit Iraq, APO AE 09393
DATE EXHIBIT

32
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SWORN STATEMENT
For use of this form, see AR 190-45; the propsnent agency is ODCSOPS
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PAGE 1 OF PAGES
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I AND ENDS ON PAGE - ~ - IFULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE
STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE
STATEMENT. T HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OR
PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL

(b)(6). (b)(7)(C)

(Signature of Person Making Statment)

WITNESSLES: .
SUBSCRIBED AND SWORN BEFORE ME, A PERSON BY LAW

FO A MINISTER OATIIS FHIS?ﬂ”D AY OF £ .200
(54D, /7)///".2:/%(’/;/5 &7 3750y

ORGANIZATION OR ADDRESS

ORGANIZATION OR ADDRESS

0 (.' nAadministering Us

/9[7[&(, /55) (o]

{ Author ity to Administer Qath)

INITIA i N MAKING STATEMENT _ ~
2 ord

PAGES 5 PAGES

LA Fuim 2823 (ALTOMATED)

ACLU-RDI 5516 p.37



- 4 0044-06-C11469-75424

For use of this form, see AR 190-45; the proponent agency is ODCSOPS

LOCATION DATE IME ' FILE NUMBER
LD 3240 q 5{908" Hop

Ri(b)©6), (b)(7)(C) )(6), (D C) GRADE/STATUS
C3 /) RA
ORGANIZATION OR ADDRESS ' 7

D eo }‘gv\ Tw BLTE oDt 4

1 (b)(6), (b)(7)(C) , WANT TO MAKE THE FQLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

i Qrw:wzr) s ﬁficz P G Cl‘ofuf- IG 551)03 SGpns ik §

ﬁCSr‘ngJ +e B’//’* £ 1wt 9"\4%4—(\?/ Hrere Q‘QF{’U Duv—lkj M\I’ 'HN 1S

Tvan T oivu/m&m) ) beth  Samarca e Balap. Ouvr Mis<. aw  loas

")Lﬂ G@@‘f‘vﬂe ot -—ﬂoal\"}'&tw Q"CAS Gongd v‘”aw‘c{! S-churi"rw’l . Qr Vo 2.V s

AGe &ro a\n-&/ﬂﬁ- > —AS *Q\f as Stnndord é;‘:lm%’\ -’\7 (‘:""G cedure s (SO % "3)

v . . : : . ,
& Woaelia Aetomees Py were as Qilows! We would get o Qo ety g
Y 1 7 7

g Yo P VWhireabady off a teo-rset Lom "\"5"\*’, wletor 1+ was &

’,}V'\sl:) B Flevs st o o (\)\@UA e d Yo whare Al targat tosole

“zq G A s‘xupu) o?av\? Sen ) cerden ol M. areeq 1/.,/ vew il s
ﬁ'U‘.) ol ere, m.\l Oart QLLNz\:; \M@ulc) BTN +‘L.£, Ihaw Se IR
ﬁl%m“a“}' 4 tAeat! C\I) ‘H/\.t -Lﬁr*g.Mr Ouee 1 a s:C»(.t, ‘W/ ‘H«A o' e s

wrored e oo ld @jurﬂ pare R Mae RErSee e werer ﬂ?/c,‘&?

o ue o Arer the her g 14 £ e s “""A";,(j* e waui/

¥

210 e W Waads e e Ly Waods -$uj ?hut o 805 e voedd

Roo werle e 3G ¢ b.,/ Wy Newe @ acgdd domber M we uwire

plvin) (o e,
7 rFl

o Hhxg /‘*c:pf))i we woled v Mo s e fonaales et Mg

ord o avid  to pdece we  Lord W, T AV adwie o f

<

6\/\’,;-},, UPen (oh,w\-l@\‘,ixj L +mf~‘}ﬁr WS wold  apereh Sl Lo‘u‘y

‘G‘”" WQ&{\?)M}SI e Oady—Coalidiews Q—gxré-/’Pa‘ra{JMNa. La, @mer  uet

-G\N.‘\s\«.c) JT\M g{;\m\« Wie Q\&u;() ﬁj,.k ciL—H,Uue. c o

EXHIBIT IN{ ON MAKING STATEMENT -
PAGE 10F __§ PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING F__ TAKENAT_DATED___CONTINUED.”

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE INITIALED-
AS “PAGE__OF ___PAGES.” WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE 1 WILL BE LINED OUT AND THE
STATEMENT WILL BE CONCLUDED ON THE REVERSE SIDE OF ANOTHER COPY OF THIS FORM.

(b)(6), (b)(T)(C)|

DA FORM 2823, JUL 72 SUPERSEDED DA FORM 2823, 1 JAN 68, WHICH WILL BE USED.

46

I %%Eég% E@g’?ﬂ 2

ACLU-RDI 5516 p.



UU44-U0-C11D46Y-75424

“state MinT oF [QIGHOINIE TAKEN AT WLdE 3390 DATED 4 §¢P ag
CONTINf UED." | | |
|

I

(O DUD_Mou CuUER. HEar faM Leoby OTE A _cldr 0 STRELE af ALi & frmg

ChAer  OCMnELs!
Al O
R AT uhriz TG STBADALD  OPCLATIM, PROCEDWES  Ff  DETAEtL L T2 -

SO Lo
NV, The ma gueerioms bt asked dovewess o Dodudial olidaiae s

—has ol gy T8 Ay ltotw) g bre o. perticoler degdd teg, 1L

‘}\\/\u% Wi d e LT ST Ay sm)l’ \x%&/'ﬁ*ﬁ/( Lo Al pvane.

//‘Q{’\a‘*’ﬁj as e Al ﬂm;m"\\\w-—am> '_—’/ww O\r\w») bopad- v .

D ORD Mor o AU oE T Houl  PLATIW WEmasss Taitlnlotms AT siae Conpl.]
V.8 R Neer ol g \CUO\/&\QC)}i DO .
v, VIO Touw ¥pnpo TWE TRAusltraps AT T4 Cinpe?
5. DO
), CAU Y REMEMREC Any adwiss pf Fites /17;03 TABT UL AA55L0mAaD JD THE Cuny”
S MO '

> DLD AwM  of D mPY AT TuE emol T T Abod” T InATRe6q I Toas 2

AN
o DYDY o Yol SoUDTCas ik CAsed THRZE2s ?
B

L NJD
« (b)(6), (b)(7)
YOO Yo RECAUL Aw ZLAGE NETHIVEE B Jud amds oF ,Mf_
(b)(6), (b)(7)(C) &
V. NDO

JoOUD Mo ar  mEmBGeS 0 Yol Plarsony LR WETESS A mP5  SOTede

s TRAQT DETWINLLS !
T by @Q Py \Cuowl@o)ép PN SION
Lo ou) WEME “u TRAMED RARL rups Tl AtS]

aﬁ"b{lfi' -\'Gu\\\; .
JITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT PAGE ';7 OF 33— PAGES. B
DA FORM 2823, JUL 72 SUPER DA FORM 2823, 1 JAN 88, WHICH WILL BE USED 47
ACLU-RDI 5516530 " ‘ T R T ™ s ?
P- . %ﬁihhggé [2



VU44-00-ULI)40Y- /5424

“state MinT oF [RIGAGIIC) TAKEN AT $LoG 3oU0 DATED 4 C27:C

CONTINFUED " j
|

m\’\“ Q('( w A (y C) \/\“ P L\\“\‘\’dr At ‘H«.l 0 M ((’) C, o>
_‘THAL AM‘ \J \‘—L‘i \[‘C\C \ "»\ (e ol Uc) ‘Q\J Qh‘\‘\a\\\c\f C -t AR e
" & \M\ A “\“x\t/ ‘\‘v v\\,\) M ("MQC Y ¢ IO W T ’H,_-L fra gzuv" Qe - ':"h'e)

85 detewer abooe T o

7

Gog ,VK);'() pot _ao Alem, Ag

AL —‘- p3-N - @mly o T\ l (40’\' S"-Wu-/‘g_., \ a) Ce,\»)(mflv ard [y (., e v

‘o Deled o Qw\\,ec) &.zcu.r:*-\'a Com LSA Aveceadls ‘6\; wan of

Countrs ~ (Mur ey 6? 3 /: Le £ T iea Mearcl oL m |
4 '
A8z (0)(6), (0)(7)(C)

D DIN Yow GpR DR EE DETHTUEES AT Tl POLILE. S/99 740 T SPvprss?

N :
.\' [0 M "LL%’\‘ C)‘[‘ IV\\.% WU\W\/) f der [0 Mg inbser /}V’“ﬁﬂlf\)/\s ("J‘m— O\f\\/./

Cbll)rc*;ugu et Ao L teg (Pcﬁ\(u e dla - gmf\AN\ax (M\: Qk’a‘h*/u})__
D Pows Am Thwae (SED dad ol qour Pgropn DRer b J2AGT DETHpaz s ?

0Ty M hesy L2 N {V\.ﬁlwr-\j T ey Say Hood (A Dlackee
c}f‘c‘o(\'leJ ol Aodsroees 4 e MO su? Bradtelion \m‘xfﬂ:m«j

’Coxéux \xk{ ‘&{7{\3 e K, \,C-’) '“&‘\J*\Q & .

I UMY Wy TS MItSsTad of T A

T an NOA  Quove o e Cxeach  Mlecions
Vi UMY Dot CMEr TR @7

R T . . a s , .
S- @ L W \yve Cu \ia sv\\\\%c»u? m“ufaﬁﬂvb QL o

VIOUD o Gl RECERE An pPOCR 0 ATRIKE. af At AN TOAGL DT

i ’.[\) O

7DD Y Cuzd GAKE Av DGR TU  STRiid 0L Abus A TLAGL SXrmIviss’
VD

Y, OTD Mew Ui (JITnESS AT LLAGL  DETADUEESS BezeX. AbLSEDT

oo NO
VITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT ___ [(DIONOIQIE  PAGE "3 OF &7 paces. #
DA FORM 28ﬁ23',\ JU 72 SUPERSEDED DA FORM 2823, 1 J o\NHIH WIL BE USED

ACLU-RDI 55




UUH-UU-U L LJ40Y- /34 24

“state menT oF (iR TAKENAT §Lds 240 DATED § $¢7e 5"

CONTINI UED."
!

D Chos toe DESRTRE (R jhat Tt paL PN Lodncn AT THE Cimol.” o

&,
S g
2. M it MAGABTLE ™ DOVCRZ. ey, TME PrATmcEey (DL Eacgeliy? |

b Luside +he E603

DL AT A TUmE DLD e AL af M ntetnlSiat o STdicot i DEFsEAss?

v MO

T 0T AV TOng DED e tride pF ArMIng Apusins of S Loy X Tpingiyss !

A NO

s - - . (b)(6), (b)(7)(C)
Y Q0 Ao pROML A DEDALEL b s

n NO
2. OLD Moo Vbute AL OuBsTTacs LITW dow oum 1 stdS AS UL By B2
v, LS

1

2 DO MO UK. AT CE g OO0 T TS ST M,Wf

oo (] Cady ap SparEmcr/// oo

i

umiaLs OF PERSON MAKING STATEMENT (RN eace H oF T paces

DA FORM 2823 JUL 72 SUPERSEDED DA FORM 2823, 1 JAN 88, WHICH WILL BE USED.




“STATEMENT ORI} TAKEN AT WLdG 30O DATED

STATEMENT (Continued)

R AL VAV Rl WY § L § ) 8 /12424

A Sef o]

Fimy

AFFIDAVIT

I, W
PAGE 5 FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. |

HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE
MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT
COERCION, UNLAWFUL INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUC

WITNESSES:

HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON

(b)(6), (b)(7)(C)

ure of Person Making Statement)

Subscribed and sworn o before me, a person authorized by Law to
administer oaths1 tnis4 74 day of &- ,2005
: AL ATH 6A

ORGANIZATION OR ADDRESS

erson Administering Oath)

A (b)(6), (b)(7)(C)

(Typed Name of Person Administering Oath)

Article 136 UCMIJ / S USC 303

ORGANIZATION OR ADDRESS

(Authority to Administer Qaths)

INITIALS OF PERFRYRMIHING 8T FMERE

(b)(6), (b)(7)(C)

Akulebkiredl on b p.42
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FILE NUMBER : 0363-05-CID056

LOCATION  : 48" MP DET (CID), Fort Carson, CO 80913
DATE : 28 Sep 05 TIME: [24¢
NAME g(0)(6). (b)(7)(C)
SSAN {(0)(6), (b)(7)(C) Grade/Status: E-6/SSG
ORG/ADDRESS : B CO 1/8" INF, Fort Carson, CO 80913
(b)(6), (b)(7)(C) WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER

OATH: ‘

PN ©)(6), (B)(7)(C)

ssGRRNRS

When were you deployed to Iraq?
April 4, 2003 through April 2004.
What unit were you assigned to while you were deployed to Iraq?

B CO 1/8" INF.

Do you know anyone by the name of Mr.
No. ©)o), )

Do you remember if you captured a Mr. while in Iraq?

No.

Did you conduct operations in the Samarra area during Oct 2003?
Yes.

What unit were you attached to?

1/66™ Armor.

Do you know CPT IIQIONOIGION"

Roger, he is my old company commander. He is at Stanford University.
Do you know CPT [(QIOXIE(S)
Yes, he is at Fort Irwin.

Do you know CPT{RQIQRBG(®)

No, I have never heard of that name.

Do you know COLSIONWIG(®)

Yes, he works at the Pentagon.

Do you know LT

Roger, he was the commander of 1/66™ AR. I do not know where he is at.

Do you know SS (b)(6), (b)(7)(C)

Yes, he is a SFC now. He is at West Point, the S-3.

At anytime during your time in Iraq, did you ever capture anyone with a Saddam Fedayeen
tattoo?

A. Yes, several times. In Sammara we were capturing between 40 to 70 suspected insurgents
about every night.

Q. At anytime in Irag, were you ever ordered to strike, punch, hit, slap, kick or abuse a detainee?
A. Never. It wasn’t allowed in our battalionDENORES)

b)(6), (b)(7)(C)
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT: Page l of i Pages
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OB At anytime while in Iraq, did you ever witness and MP or a translator strike, hit, kick, slap or
. abuse a detainee?

Never.

Why would Mr. say an MP abused him while in detention?

I don’t know, Ihavc no clue who this | (o) ) ®) cuy is.

Do you remember when you were in Sammarra?

From Aug 03 until the first week of Nov 03 and then we returned back in Dec 03 until Jan 04.
What were your duties while in Sammarra?

Patrols and operation Ivy Blizzard.

What elements from the 1/8% INF were in Sammarra with you?

. Werelieved A CO, 1/8™ INF in Aug 03 and we then in Dec 03 and Jan 04 the whole brigade
was in Sammarra for Ivy Blizzard.

Q. Do you know CPTW

A. Yes. He was the platoon leader for 2nd platoon, B CO 1/ 8™ INF. He went to the mortar
platoon in Dec 03. ,

Q. If your unit captured an insurgent, what were the procedures?

A. We would zip-tie them, put a sandbag over his head, date time and grid of capture and a brief
reason why we captured them, send all of the information to CPTiAAMMSYand then transport
them to the Civil Military Operations Center (CMOC) basically a jail, then turn all that were
captured to the MP’s.

After you turned over all detainees to the MP’s, what happened?

We dropped them off and rolled back out.

Were you ever present for an interrogation of a detamee?

Yes, I think I was, he was a detainee that turned informant.

Do you remember who conducted that interrogation?

It was an MP and an interrogator, but I couldn’t tell you their names.

During this interrogation, did anyone abuse the detainee?

No, not at all.

Did you ever witness a translator or MP shake a detainee?

No.

Did you ever witness any of your soldiers abuse a detainee?

No.

Did you know any of the MP’s at the DIF, FOB Danger, Tikrit, Iraq?

I have never even heard of it, that was not our AO, it was 1/22 INF AO.

. Other than you, are there any soldiers in your unit right now who served with 8} (b)(6), (b)(7)(C)
in Iraq?

A. Tam the last one.

Q. Do you know of any soldiers assigned to A CO, 1/8" INF who served with CPT RN n
Iraq?

A. None of them.

Q. Why do you say that no soldiers for A CO, 1/8™ INF served with CPTm Iraq?

A. There are no soldiers in A CO that were in B CO at all while we were in Iraqg.

Q. Do you know any of the soldiers in 1/66™ AR BN that CPerved with in Iraq"
A. We didn’t do too many patrols with those guys, I don’t remember any of their names.

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT: Page 'Lof yPages
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“Statement of SS
(b)(6), (b)(7)(C)

ever order you to strike a detainee?

A. Never.
Q. Did CPT R v er order you to strike a detainee?
A. Never.
Q. Did CPTQUSBIRIGIS) ever order you to strike a detainee?
A. Idon’t even know that guy.
Q. Did COLW:VCI order you to strike a detainee?
A. No.
Q. Did LTCever order you to strike a detainee?
(b)(% N () ou know of a detainee that your unit captured by the name of
Q. No.

Q. Do you know where 1/66™ AR BN is located?

A. There is no 1/66™ AR BN, because of the Unit of Action stuff, they disbanded and I don’t
know what they are now. They are out of Fort Hood.

Q. Do you know where 1/22 INF is located?

A. Fort Hood. :
Q. Do you know what unit the MP’s from the CMOC were from?
A. Iknow they were from the 720™ Military Police, it was only a small portion of MP’s that
were up at the CMOC, the rest got pulled out.

Can you describe their unit patch?

Round, with a wolf howling up at the sky with lines through it.
Who was your first line supervisor while in Samarra?

10/ ()00

Do you know who was in charge of the MP’s at the CMOC?

No.

Do you know who was in charge of the translators at the CMOC?
No.

What nationality were the translators at the CMOC?

They were from the Middle East.

Do you know the names of the translators from the CMOC?

No.

Do you have anything else to add to this statement?

No.///End of Statement///

FRPLOPOPRFOPLOPL

AFFIDAVIT

1, ssG HWIOQXWIGI®E 114 VE OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1
AND ENDS ON PAGE 4. 1 FULLY UNDERSTOOD THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. 1 HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED
THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS STATEMENT

(b)(6), (b)(7)(C),

(b)(6), (b)(7)(C)
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT Page { of “{ Pages
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“Statement of SS C(b)(G)’ (b)(7)(C) taken on 28 Sep 05, at Fort Carson, CO, continued:”

FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, WITHOUT
COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

WITNESSES:

Subscribed and swom to before me, a person authorized by law
iiate i ogth cnterhe at Fort Carson,

ORGANIZATION AND ADDRESS

(Typed Néme of Person Administering Oath)

b V3 UMy

(Authonity to Administer Oath)

(b)(6), (b)(7)(C)
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT Page L{ of 4 Pages
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SWORN STATEMENT

File Number

Location : Fort Irwin, caA JQIQNCIC

Date : October(m (

Time : (b)7)

Statement of : (b)(6), (b)(7)(C)

Grade/Status : CPT/AD

SSN I (0)(6), (b)(7)(C)

Org/Address : A Company, Operations (Ops) Group (Grp),Fort Irwin, CA

3j/ 92310

WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

From 6 Apr 03 to 25 Mar 04.

:  Where you located?

: In the Samara, Iraqg area. I was at FOB Stoddard, FOB Daniels, and FOB
Brassfield-Mora. I was never stationed at the CMOC, but only conducted business
there.

Q: What 1is an FOR?

A: A Forward Operating Base.

Q: What is a CMOC? '

A: (Civil Military Operations Center. It was our battalion and a detainee
facility. We were there till 15 Nov 03 when we pulled out of there and went to
FOB Brassfield-Mora. We moved to get out of the range of mortars.

Q: You mentioned that the CMOC was used for a detainee facility. Explain?

A: The facility was ran by a platoon sized element of MPs. I don’t remember
what unit they were, but they were from the MP unit in Tikrit. The other units
there was the Mortar Platoon from the 1/66"" Armor Battalion, we also had the Bn
S-2, and the HHC Commander that was overall in charge of the CMOC.

Q: Did you conduct any operations in the Samara area during October 2003?

A: Yes, we did daily security patrolling inside of the city and counter motar
patrolling around the city. October was an extremely violent month for us. We
would come in contact with single shot RPG ambushes and motar attacks up to three
times a day.

Q: Did you capture anyone during this time?

A: Yes. A pretty large number during that month. We captured a good number of
suspected insurgents, I cant remember how many. We would capture insurgents by
opportunity or as a result of Human Intelligence. We called those cordon and
searches.

Q: Explain to me your procedures for detaining an insurgent or someone.

A: Once someone has been identified as a detainee, we would use as minimum of a
force as necessary, as directed from Battalion. We would use flex cuffs on them
with their hands behind their back, we usually did not cuff their feet unless
they were about to run or something. We would use cravats to cover their eyes or
use an empty sandbag. We did not cover their nose or their mouths. We would then

transport them back to the CMOC. There we wouldW right to the front
u

Q
A:
Q: When were you deployed to Irag?
A
Q
A

entrance and the MPS would be there waiting for MPS would escort them
EXHIBIT INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT PAGE l OF %
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stareMent orF: cpT [SIQEQIAIC) A Co, Ops Grp, Fort
Irwin, CA 92310; TAKEN AT: FORT IRWIN, CALIFORNIA; DATED: 3 Oct 05; CONTINUED:
inside and sit them down Indian style against the wall. They would sit there
until we would finish our sworn statements detailing how they were captured.
Once we were done, then the MPs would escort them in the back of the CMOC to a
cell for holding. They would sit there till they were eventually transported to
Tikrit, Irag. The battalion’s policy was that they would not sit there for more
than a day. The names of the detainees that were captured were said during the
battalion daily BUB.

Q: During the capture of the detainees, do you remember capturing anyone by the
name of Mr . SUSQNQIQIE) , ‘

A: No, I don’'t remember anyone by that name only because we captured hundreds of
detainees.

Q: During the capture of the detainees, do you remember capturing anyone by the
name of SUSNOIQIS) »

A: No I don’t remember anyone by that name.

Q: At anytime in Iraqg, did you witness or hear of any MPs or any other American
Soldiers, hit, slap, strike, punch or otherwise abuse any detainees?

A: There was a specific example I can think of where we were doing a cordon
search and we raided the wrong house. When we entered the house, the occupant
rushed the lead guy and he was hit in the chin with the rifle. The man was
medically treated immediately. We then raided the house next door, which was the
right house. These were insurgents that had not actually been detained yet.

They were not harmed while they were detained in flex cuffs. We always briefed
that once a detainee was flex cuffed, we were not to harm them.

Q: Did you observe any translators hit slap, strike, punch or otherwise abuse
any detainees?

A: No. None. There was cne contracted interpreter. He worked for Titan and he
was assigned to the Battalion Commander.

Q: Do you know e?

A: His name wasW He was of Middle Eastern decent. I think he lived in
Chio in the states. He was a big bald guy with a moustache. For the most part,
he traveled with the Battalion Commander.

Q: Did you get to use his translator services?

A: He was not a free agent by no means that we can use. If we wanted to use him
we had to get sgpecial permission from the Battalion Commander.

Q: Have you ever witnessed any incidents where a detainee was hit in the back by
a MP or an American soldier using the buttstock of their weapon?

A: No definitely not.
Q: Have you ever witnessed or heard of any incidents where a detainee’s head was

hit against the ground?

A: No. .
Q: Have you ever witnessed or heard of any incidents were a detainee was tased

while being detained?

A: Never.
Q: Did anyone have any tasers there?
A: No. never used in our area.
Q: Do yo nything else that you would like to add to this statement?
" Z
EXHIBIT INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT PAGE ) OF
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STATEMENT OF: CPT SIS A Co, Ops Grp, Fort
Irwin, CA 92310; TAKEN AT: FORT IRWIN, CALIFORNIA; DATED: 3 Oct 05; CONTINUED:

AFFIDAVIT
I, CPT(bx6X(bx7xC) AD OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON
PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 3 ULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT

MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED
THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY

WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT QONOUGEHr PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION,
UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

(Signa MaRIy Statement)

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to administer oath,
t Fort Irwin, California »

th)

2y (b)(6), (D)(7)(C), (D)(T)(F)

FORT IRWIN RESIDENT AGENCY (CID)
FORT IRWIN, CA 92310

(Typed Name of Person Administering Oath)

Article 136

(Authority to Administer Oath)

WITNESSES :

ORGANIZATION OR ADDRESS

EXHIBIT INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT PAGE~E>OF j;
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s \é Ty -
o SWORN STATEMENT
For use of this form, see AR 190-45; the proponent agency is Office of The Deputy Chief of Staff for Personnel.
LOCATION DATE TIVE _ [SUSURGU NUMBER
West Point, NY 10996 6 Oct 05 &9Cd
A N AN R NAME MIDDLE NAME N GRADE/STATUS
(b)(6). (B)(7)(C) (b)(6), (b)(7)(C) E-7/AD

ORGANIZATION OR ADDRESS
Directorate of Operations Plans & Security

. seclIEONOEBI®] v AnT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH: }

During the time period of 10 Sept 03 thru 15 Nov 03 I SFC (b)(6), (b)(7)(C)
BOXOME®) w25 assigned to 2nd PLT B Co 1°° BN, 8™ IN as a Squad Leader.
Platoon Leader was 1LT [QIONOE® our platoon was crossed attached to A Co
1/66 AR operating in the city of Samarra, Irag (FOB DANIELS) during this
time period we were under constant attack from RPGs, small arms and
mortars every time we entered the city. I remember the incident with a RPG
attack in which the PL’s Bradley was ambushed and the gunner shot a ‘
insurgent with the 25mm main gun this happened in the lower West part of
the city, (reason I remember this one over others was the body was blown
in 2 and we found his hand still attached to the RPG launcher). The
platoon cordon off the area and began a search for any other insurgents
that were involved and I recall detaining 3-4 males with blood spray /
body matter (from the KIA) on their clothing during this as well as 2 AK-
47 machine guns that were tossed in the area. We also treated a female
Iragi with bullet wounds to the right leg. Because of the KIA the MP from
the CMOC responded to the scene and was in charge of picking up the
remains and the detainees. I witness the remains (parts) being placed into
a body bag and placed on the hood of the MPs Hummer. I did not go inside
any rooms with the remains or detainees during this incident. I stayed on
location and do not believe that we “the platoon” transported the
detainees to the CMOC as I recall they were taken on scene by the MPs. I
did not witness anyone violating our ROE which was clear no physical
contact once a subject was placed in flex cuffs. During this time period
SEP thru Nov 03 our platoon probably took in 1500-1600 detainees in
Samarra, SOP was who ever detained, transported them to the CMOC and
turned the detainees over to the MPs there (take in documents were done as
well as sworn statements). Usually the senior guy on the scene and two
gsoldiers went into the building during turn over.

Did you type the above statement?

Yes.

What does ROE stand for?

Rules of Engagement.

What does SOP stand for?

Standard Operating Procedures.

Did you ever hear any conversation between your Platoon Leader and a
trancslator about how the unit should kill certain insurgents rather than
capturing them?

A: No.

Q: Did you ever witness any insurgent or detainee get struck by a US
soldier after he was flex cuffed?

My

0P 0 PO ?19

A No. EXHInTYg 1S
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT . )
()(6), (b)(7)(C) - : pace Y OF D PAGES5Q
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N N
S o
STATEMENT OF SFCECRAY TAKEN AT West Point, NY 10996 DATED 6 Oct 05 CONTINUED:
Do you recall the name [QIQNONYIC) ‘

No.

Did you ever go to the police station in Samarra?

Yes, but not that night the insurgent was killed and found clutching
the RPG.

Q: What does CMOC stand for?

A: Combined Military Operationg Center.

Q: What was the SOP for dealing with insurgents the unit captured?

A: Flex cuff them, f£ill out a shoe tag on them detailing where capture
happened, why they were captured and whether they were carrying a weapon.
Then we normally would transport them to the CMOC.

P!O 0

Q: Was it SOP to blindfold the insurgent?

A: Yes.

Q: Were you ever present for a detainee interrogation?

A: Yes, but not in Samarra.

Q: While in Iraqg were you ever ordered to punch, kick, hit, or strike a
detainee? :
A: No. .

Q: Do you know the names of any translators that were in Samarra?

A: Our platoon translator was called “({QIGHON” .

Q: Do you know why he was called

A: No. C

Q: What nationality was ?

A: Iragi.

Q: Do you know what his real name was?

A: No.

Q:

A.

Do you know what happened to [QIONMOIMN . hen the unit left Samarra?
As far as I know he stayed there and hooked up with the replacement

unit. I was not present for the handoff. .
Q: Do you have anything to add to this statement?

A: No. ///End of Statement///[(BIGONE®)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT -
PAGE A OF > PAGES
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3 :
STATEMENT OF SFC )(©). (0)(7)(C) TAKEN AT West Point, NY 10996 DATED 6 Oct 05 CONTINUED:

(b)(6), (b)(7)(C) AFEIDAVIE

’ FIAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS
ONPAGE 3. TTU o B THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE
INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS
STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION,

| (b)(6), (b)(7)(C)

iSignature of Person Making otatemen

WITNESSES:

ORGANIZATION OR ADDRESS

ORGANIZATION OR ADDRESS

Article 136

(Authority To Administer Oaths)

TNITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT =
(b)(6), (b)(7)(C) _ PAGE % OF > SPA
50 - ACLU DD 11 CID "




AGENT'S INVESTIGATION REPORT ™™™ yu06.clpase 75021

CID Regulation 195-1

PAGE 1 OF 1

DETAILS

About 1150, 15 May 06, SASISEQIRIE:vised (HIERM of his legal rights, which he waived.
\was interviewed and provided a verbal statement wherein he maintained his allegations and agreed
to be re-interviewed on Friday 19 May 06.

~ JAbout 0945, 19 May 06,id not arrive for the scheduled interview. Mrmontacted
| who stated the road to COB Speicher was blocked. The interview was rescheduled for 20

May 06

About 1900, 20 May 06, (b’)(ﬁ) o ived for the scheduled interview at approximately 1445, due to the
hour of arrival and the fact ) ook a taxi (which was waiting for him) to COB Speicher. SA
(g)(G)’ O -1 sed to interview (té)(s)’ QY e to his arriving late andbecause of the waiting taxi. The
(OB, o5 rescheduled for 23 May 06

About 1900, 23 May 06, [EERERMKid not arrive for scheduled interview. //LAST ENTRY///

ORGANIZATION
31% MP Detachment (CID) (-), COB Speicher,

Tikrit Iraq, APO AE 09393
DATE EXHIBIT

61
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MAUTE T VA A AT ST O Lt

NOTIFICATION BEFORE QUESTIONING

Date and Time Location

— — = Yy
1$Mu 06 /150 COB Spercher, i Kyor, Lrag e he 09392

| am an investigator with the United States military. Before we ask you any questions, we want to be sure
that you understand the following: ) ' B

a. You do not have to answer any question or say anything. Even if you have already spoken to
other authorities, you do not have to speak to us now.

b. If you do speak with us, anything that you say may be used against you in a court in the United
States or elsewhere.

c. If you decide to speak with us now, you may still stop answering questions at any time.

@Hing to answer ques:@

I am not willing to answer any questions.

Signature of Interviewee

(b)(6), (B)(7)(C)

Printed Name of Interviewee

RS RO i St G E RN GG EXHIBIT [7 62
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AGENT’S INVESTIG ATION REPORT:
86th Military Police Detachment, 3rd MP GRP (CID), 7214 Gillespie Street, Fort Benning,
GA 31905-3782

0238-06-CID013-

20 Jun 06

About 0900, 19 Jun 06, this office received a Category 1 Request for Assistance (RFA)(0044-
06-CID469-35767) from the 31* Military Police Detachment (CID)(FWD) 3rd MP Girou
(CID), Tikrit, Irag, APO AE 09393, requesting this office interview (b)(6), ®)(7)(C)
Wﬂ‘ Infantry Regiment (IR), Fort Benning, GA 31905 (FBGA) and CPT|QICUECUIS)
B Co., 2/11" IR, FBGA regarding their knowledge of three Iraqi Detainees being -
driven over by a Bradley Fighting Vehicle in Samara, on 29 Sep 03.

About 0945, 20 Jun 06, SA (b)(6). (b)(7)(C) T Ci’T \;vho prox;idéd a statement,
wherein he stated he had no knowledge of any detainee being driven over by a Bradley vehicle.
(See Statement)

~ About 1130, 20 Jun 06, SA ICHRIRinterviewed cPTIRRRMER. Who provided a statement,
wherein he stated he had no knowledge of any detainee being driven over by a Bradley vehicle.
(See Statement)

About 1300, 20 Jun 06, SA CUQECIQIS) orwarded the RFA to 202" MP Group (CID), Germany,

to interview SPCIIOICNOIGIOM 6 Aviation Squadron, 6" Cavalry Division, Storck
Barracks, Illesheim, Germany. ‘ ‘

STATUS: This investigation is closed in the files of this office. Any further investigative
activity will be documented under separate sequence. No further investigative activity is

anticipated at this time.
///LAST ENTRY///

(b)(6), (b)(7)(C), (b)(7)(F)

Page 1 of 1 Page

EXHIBIT }8’
—FOR-OFF e S ONEY"
ﬁmm 63
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SWORN STATEMENT

FILE NUMBER: 0238-06-CID013-

LOCATION: CID Office, Fort Benning, GA 3190

DATE: 20 Jup 06 TIME: /7 5 [0

NAME: cPTSUQEQIYID '

SAN: DIOXOMI®  Grade/Status: O-3

ORG/ADDRESS: B Co., 2/11" Infantry Regiment, Fort Benning, GA 3 1905

I, CPTIQIONIWI(®), WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
During the period of September and October 2003, T was the 3 Platoon Leader of B Co, 1-8 IN in the city
of Samarra attached to 1-66 AR. During that timeframe I conducted section level OP missions, PLT level
escort missions, PLT level raids and mainly CO level patrols and raids. I have never heard of an incident
during the period I was in Samarra of detainees being run over by a Bradley Fighting Vehicle BFV). I
have never witnessed such an event and it would be very hard to forget if I had. The BFV is a 30 ton
tracked vehicle which would easy crush a human being and I never witnessed that happen in combat
operations let alone willingly done to a detainee. A person being crushed would have most definitely been
heard about throughout the entire unit. The result of a person being caught under the track would have
been horrifying and traumatic to those that saw it and the story would have spread like wildfire. During
operations, detainees would be kept off of linear danger areas such as roads and usually in the house
courtyards for their protection and for the security of the soldiers guarding them. We never laid detainees
out in the street and we moved them on the streets only when moving them to a transport vehicle. SPC
BRI 25 2 BFV gunner on the Platoon Leader vehicle in 2™ pPLT. He is of fair complexion, taller in
height and a stocky build. Thave no recollection of SPCismounting his vehicle to handle
detainees. It would have been improper for a BFV gunner to leave his position inside the vehicle as that
would leave no one to operate the vehicles weapon systems. This also does not follow the company SOP
for the vehicle crews. On the day our Company deployed from the Balad AO to Samarra, our 2™ PLT
conducted an OP operation in the late evening. 2" PIT was operating as a section sized element and was
ambushed by an insurgent squad sized element along the eastern most edge of Samarra. My platoon was
on QRF and moved to the ambush location in PLT size strength. Upon arriving at the location I
dismounted my 3 infantry squads and conducted linkup with the 2™ PLT PL, now CPTis
element had been in an RPG ambush and his gunner, SPCWxad killed the insurgent RPG gunner
with a direct hit from the 25mm cannon on his BFV. The other insurgents in the squad were wounded and
had been detained by a squad from 2™ PLT. 1 ordered my platoon to move one block to the interior of
town and we searched approximately a 2 block radius looking for any other enemy forces. By the time I
returned to the ambush location at the site where the insurgent had been literally blown to pieces, the MP
platoon call sign Wolfpack, had arrived to collect the detainees from us. The squad from 2" PLT moved
the detainees to the MP unit and conducted the handover. As the detainees moved passed the
dismembered RPG gunner they became frantic and were then handed over to the MPs. I was ordered to
return to FOB Daniels and the last thing I saw was the MPs shoveling the RPG gunner into a body bag.

o (b)(6), (b)(7)(C)
A:

Q: Did this agent provide you information regarding the incident under investigation, as being the same
incident where an RPG insurgent was killed with little remaining?

A: Yes.

Q: When you arrived at the scene, where detainees already detained by 2™ PLT and how many?

(b)(6), (B)(7)(C)
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT: Page 1 of 2 Pages
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©0238-06-CID013-

sTATEMENT OF  SUCUCIQIS) TAKEN AT Fort Benning, GA ~ DATED ¥ Jun 06
CONTINUED. (6)(6). (b)
A: Yes. CPTMtold me he had captured an unspecified number of detainees, but 1 ¢ 1d not see

them or no their location. ,

Where their any detainees/insurgents dead, besides the RPG insurgent?

No.

Do you recall how many detainees were turned over to the MP?

About 4-6, I believe. .

Do you know any other identifying information for SPC

No. '

Do you recall any of the Bradley drivers from your platoon or 2" PLT? 7
I had SPAQIONBOIBI®)in my vehicle. I can'trecall any other names. I think, reclassed
to Aviation.

Q: Did you observe if the MP attempted to drive over the detainees?

A: No. They did not have track vehicles.
Q: Do you have any knowledge, be it second or first hand, of any detainees being driven over or

threatened to be driven over by a Bradley or any other tracked vehicle?

A: No.
Q: Do you have anything else to add to this statement concerning any of the matters discussed.

A: No. /// End of Statement i

ERZRZQ 2

AFFIDAVIT

I, _CP (b)(6), (b)(7)(C) HAD READ OR HAD READ TO ME, THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE
1 AND ENDS ON PAGE 2. 1 FULLY UNDERSTOOD THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME.
THE STATEMENT IS TRUE. 1 HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF
EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. 1 HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF
BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE,

OR UNLAWFUL INDUCEMENT.
(b)(6), (b)(7)(C)
WITNESSES: (Signature of Person Making Statement)

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law
to administer oaths, this 20th day of June 2006

il (b)(6), (B)(7)(C)

(Signature of Person Admimistening Ua

ORGANIZATION AND ADDRESS
F (b)(6), (DIT)(C)
‘ (Typed Name of Person Adminstenng Ua

Article 136, UCMI
(Authority to Administer Oath)

(b)(6), (B)(7)(C)
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMEN Page 2 of 2 Pages
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SWORN STATEMENT

FILE NUMBER: 0238-06-CID013- .
LOCATION: CID Office, Fort Benning, GA 31905
DATE: 20 Jun 06 TIME: { 2,0 (QIQHQN
NAME: CPT[@
SSAN: QIQBQII®  Grade/Status: 0-3

ORG/ADDRESS: HHC, 2/54% Infantry Regiment, Fort Benning, GA 31905

L, CPT CICNCUCIOM WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

I was the 1st Platoon Leader in Bravo Company, 1% battalion 8% Infantry Regiment while deployed to Iraq.
Our unit arrived to Samarra, Iraq at the end of September/beginning of October 2003. On the first night
that we arrived into Samarra 2™ Platoon came under fire from insurgents. The Company Commander sent
out 3™ Platoon as a QRF (Quick Reaction Force). My platoon stayed back at the FOB. Throughout the
night I checked in periodically in the CP to get any updates and to check on what we were to be doing as
far as Priorities of Work. My platoon did not go into the city that night. From what was said on the
following day, an insurgent fired or attempted to fire an RPG and was shot dead. I did not hear of any
insurgents being run over by a Bradley Fighting Vehicle or a tank of the unit we were attached to.

Throuihout mi time in Samarra I did not hear of any insurgents being run over by a military vehicle.

Q:
A:

Q: Did this agent provide you information regarding the incident under investigation, as being the same
incident where an RPG insurgent was killed with little remaining of his body?

A: Yes.

Q: While listening to the radio traffic from that evening or conversations the following day, did you
ascertain if any detainees/insurgents were killed other than the RPG insurgent?

: No, I do not know.

Do you know any identifying information for L@ 0)(0). ()(7)(Chy

No.

Do you recall any of the Bradley drivers from 3™ or 2" PLT?

No.

Do you have any knowledge, be it second or first hand, of any detainees being driven over or
threatened to be driven over by a Bradley or any other tracked vehicle?

A: No.

Q: Do you have anything else to add to this statement concerning any of the matters discussed.

A: No. /// End of Statement ///

RE2REO P

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT: ] Page 1 of 2 Pages

BORORFIC S-S
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)

e 0238-06-CID013-
sTATEMENT OF (@ISO TAKEN AT Fort Benning, GA  DATED 20 Jun 06
CONTINUED. R

AFFIDAVIT

1, cPTQIONOIGIONE 1A VE HAD READ OR HAD READ TO ME, THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON
PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 1. I FULLY UNDERSTOOD THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. 1 HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE
BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY
WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, WITHOUT COERCION,

UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT. |
(b)(6), (b)(7)(C)

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law
to administer oaths, this 20th day of June 2006

i(0)(6), (D)(7)(C)

(Signature of Person Administering Oatf)

ORGANIZATION%ND ADDRES{S ' | ' I3 (b)(6), (b)(7)(C)

(Typed Name of Person Administering Oath)

ing Statement)

WITNESSES:

Article 136, UCMJ
(Authority to Administer Oath)

(b)(6), (b)(7)(C) f2
Page 2 of 2 Pages

RSP T ONET™
TR 0L 0726 ACLU DBMIGIA ROJ4632

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT]
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VU44-00~C11D469-75424

AGENT’S INVEST-GATION REPORT | Ro/NUMBER: ""6"32;{:_’8‘&6_9&566581_

CID Regulation 195-1 PAGE 1 OF 1 PAGES

DETAILS

This office received a Request for Assistance (RFA) from the 31st Military Police Detachment (CID), US

Army Criminal Investigation Command (CID). Continge cy Operating Base Speicher, Tikrit, Irag, APO, AE

09393, to re-interview SFO{QICAQIGI) ) Directorate of Operations, Plan Security, USMA,
(b)(6)A(b-)(7)(é g int, NY (WPNY) 10996, to determine if he has any knowledge of, or can corroborate any part of, Mr.
ﬂ allegation.

About 1047, 19 Jun 06, SARNVERENinterviewed SFCOIBROIBI®] who provided a sworn statement, in

which he related he was in Samarra, Iraq, during Sept - Nov 2003. SFCEQIGEDGI® N stated he did not
witness US Forces run over Iragi male detainees with a Bradley Fighting Vehicle.

(b)(6), (b)(7)(C)

and determined

About 1245, 19 Jun 06, SARKERMScoordinated with Mr.
he's currently residing at (b)(6), (b)(7)(C)

About 0930, 20 Jun 06, SA QREQMIR coordinated with SFC [DICKOIRI®) 1o provided the name of the
Company Commander, CPT/MAJ (I NNIEI(OR 1o was present during the incident.

STATUS: RFA was forwarded to Fort Carson, CO as per requesting office. This RFA is closed in the files of

this office as all investigative activity requested has been completed.
i e ENTRY/IHTTHHTHTTTTTTITHHTTTTHTITHTTIT T iy

(b)(6), (b)(7)(C), (b)(7)(F)r=s ORGANIZATION

West Point Resident Agency, 3 MP Grp (CID) USACIDC,
West Point, NY 10996

DATE EXHIBIT
20 Jun 06
2\
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SWORN STATEMENT

For use of this form, see AR 190-45; the proponent agency is Office of The Deputy Chief of Staff for Personnel.

LOCATION pINf=(D)(6), (b) yl¥lE FILE NUMBER
West Point, NY 10996 19 Jun 2006 104 0044-06-CID081

NAME SOCIAL SECURITY NUMBER | GRADE/STATUS

NAME RST NAME. MIDDLE
(b)(6), (b)(7)(C) (6)(6), (b)(7)(C) SFC

ORGANIZATION OR ADDRESS
Directorate of Operations, Plans and Security, USMA, WPNY 10996

(b)(7)(C)

(b)(6),

(b)(6), (b)(7)(C) , WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
| was assxgned to B co 1-8 Infantry and serving in Samarra Iraq, durmg Sept - Nov 2003. | saw a lot of combat action as
far as fire fights and mortar attacks but never witnessed anyone being ran over by a Bradley. Nelther as it happen or
afterwards. A

Q: Did you type the narrative above?

A: Yes.

Q: While you were serving in Samarra, Iraq, did you witness US Forces intentionally run over Iragi male detainees with a
Bradiey Fighting Vehicle?

A: No.

Q: Do you know SPCRIQNOIQIS

A: Yes.

Q: Who is SP(RBXONE

A: He was the platoon Ieaders gunner during that time frame.

Q PC § first name?

Q: Do you know where SP|s currently located?

A: No. | know that he ETS out of the army around Aug 2004.

Q: Did SPCREEBERscrve with you while you were in Samarra, Iraq?

A: Yes.

Q: During your time in Samarra, Iraq did you or SPCcollected the bodies of the Iragis who were killed dunng
the incident?

A: 1 am not aware of any bodies during this incident and it is not common SOP for the platoon to collect bodies. In
addition | did not witness a Bradley running over anyone.

Q: What is the standard operation procedure that is taken by your platoon in the event where there is a death of an
Iragi?

A: We notify the Battalion and the Battalion will notify the CMOC and the CMOC respond to the scene.

Q: What does the acronym CMOC means?

A: Civil Military Operations Center.

Q: Do you have anything further you wish to add to this statement?

ANo N\ E®S o stvrerest |||

EXHIBIT INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
W PAGE 1 OF 2 PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT OF TAKEN AT DATED ___CONTINUED.”
THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE
INITIALED AS “PAGE ____ OF ____ PAGES.” WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE 1 WILL BE
LINED OUT, AND THE STATEMENT WILL BE CONCLUDED ON THE REVERSE SIDE OF ANOTHER COPY OF THIS FORM . 69
0
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-C1D081

sTATEMENT orF[QIRACIGS) TAKEN AT West Point, NY 10996 DATED 19 June 2006 CONTINUED:
TEMENT (Continued)

-

NoT
0sE D

(b)(6), (b)
(7)(C)

AFFIDAVIT

l, (b)(6), (b)(7)(C) , HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 2_ 1 FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME.
THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE
STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT,
AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

' (b)(6), (b)(7)(C)

Subscribed a (b)(6), (b)(7)(C) on authorized by law

to administer oaths,
at

ORGANIZATION OR ADDRESS

B (6)(6), B)(7)(C), (b)(7)(F)
(Typed Name of Person Administering Oath)

Article 136(b)(4), UCMJ
(b)(6), (B)(7)(C), (Authority To Administer Oaths)

ORGANIZATION OR ADDRESS

PAGE 2 OF 2 PAGES
CIDIROI 46352 'V

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
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VU44-U06-U11346Y-75424

" AGENT’S INVESTIGATION REPORT | ™™™ 0093-06-CID919

CID Regulation 195-1

PAGE 1 OF 1 PAGES

DETAILS

About 1415, 18 Jun 06, this office received a Request for Assistance (RFA), 0044-06-CID469-357657, from the

31* Military Police Detachment (CID), Contingency Operating Base Speicher, Tikrit, IZ APO AE 09393 (COB

. S?eicher), requesting this office interview SSARIQNQII(® B Company, 1% Battalion,
8" Infantry Regiment (B CO, 1/8 IN), Forward Operating Base Paliwoda, Balad, IZ APO AE 9iF OB

Paliwoda), regarding the claims made against US soldiers by [QONCIGIEG question SSG [ 8 - bout
the identity and whereabouts of a US soldier named SPCEGICNCIQ(®) :
About 1650, 19 Jun 06, SA NSRRI nterviewed SSGEIQNBIRIS who provided a sworn statement wherein
he stated, he did not witness.Iraqgis run over by US tracked vehicles at any point during his deployment to Iraq

in 2003. SSGCHOIIS stated he did not witness ani abuse of [raqi detainees during his 2003 deployment.

SSGIOIONOIEI® urther stated he served with(QIYMOIEAN® NF1), during the 2003 deployment to Iraq,

however he left the military upon returning from Iraq in 2004, and SSGSUQEOIRIS) 125t known whereabouts
for MrRAQNOGKS) - < somewhere in the vicinity of jiG)(IN(SICN (G (Sce Sworn Statement of SSG
QIOROIO® - dctails) v

About 1430, 20 Jun 06, SA RIQEREIG coordinated with CW3 KBIONOIGI®) ial Agent-in-Charge,
COB Speicher, and reported the results of SSG{EIONOI@I®) interview. CW3 [SUQEGIGIS requested further

coordination be made with SSG (RN 0 determine if any other current members of B CO, 1/8 IN, FOB
Paliwoda, were present in Samara, Iraq on or about 29 Sep 03.

About 0900, 21 Jun 06, SA RIQNQII@coordinated with SSG (UQEEIGKRIwho reiterated no other current B CO,
1/8 IN, FOB Paliwoda, soldiers participated in operations near Samarra, Iraq in 2003. //LAST ENTRY/// ‘

TYPED AGENT'S NAME AND SEQUENCE NUMBER ORGANIZATION
' 31" MILITARY POLICE DETACHMENT (CID)

SA (b)(6), (b)(7)(C) LLSA Anaconda, APO AE 09391
— ' "EXHIBIT

(6)(6), (b)(7)(C) IR

273
6 ACLU DD Il CID ROI 4636

‘ 21 Jun 06
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SWORN STATEMENT
For use of this form, see AR 190-45: The proponent a : Chief of Staff for Personnel.
LOCATION _ DATE | ILE NUMBER
D AL gD, Tz ‘9 .
4 DA SOCIAL SECURITY NUMBER
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AFFIDAVIT

PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

WITNESSES:
SUBSCRIBED AND SWORN BEFORE ME, A PERSON BY LAW
TO ADMINISTER OATHS, THIS /774, DAY OF- 01 2006
AT i3 FEL ( ool | phy @D 7 2 A RS ST G
ORGANIZATION OR ADDRESS
p)
(
ORGANIZATION OR ADDRESS

S (b)(6), (b)(7)(C)

(Name of Person Administering Oath)
Article 136, UCMJ
( Authority to Administer Oath)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT OO (00 (C ) 7 ,
PAGES O / PAGES

DA Form 2823 (AUTOMATED)

FOR=OREFEFA4gvigACLU DD ILCIDRQI 4649 75
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT:
86th Military Police Detachment, 3rd MP GRP (CID), 7214 Gillespie Street, Fort Benning,
GA 31905-3782
0249-06-CID013-
22 Jun 06

About 0800, 22 Jun 06, this office received a Category 1 Request for Assistance (RFA)(0044-06-

CID469-35767) from the 31st Military Police Detachment (CID)(FWD), 3rd MP Group (CID),

Tikrit, Irag, APO AE 09393, requesting this office interview SFC A Co,,

2/11th Infantry Regiment, Fort Benning, GA 31905 regarding his knowledge of three Traqi
etainees being driven over by a Bradley Fighting Vehicle in Samara, on 29 Sep 03.

About 0930, 22 Jun 06, SA SE’)\(‘”' (0)(7) terviewed SF C who provided a statement,
wherein he stated he had no knowledge of any detainee being driven over by a Bradley vehicle.

(See Statement)

STATUS: This investigation is closed in the files of this office. Any further investigative
activity will be documented under separate sequence. No further investigative activity is

anticipated at this time.
/I/LAST ENTRY///

(b)(6), (B)(7)(C), (b)(7)(F)

Page 1 of 1 Page
EXHIBIT 2%
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~rrErloreemrentfSERO¥ PP RCLU DD I CIDROI 4641 76
ACLU-RDI 5516 p.68 e



U044-06-C11D46Y-75424
-

SWORN STATEMENT

‘ix..,.f‘

FILE NUMBER: 0249-06-CID013-
LOCATION: CID Office, Fort Benning, (3A 3190

DATE: 22 Jun 06 PH(0)(6). (b)(7)
SRR (0)(6), (0)(7)(C) |
SSAN{WQIOQNIC®)] Grade/Status: E-7/AD

ORG/ADDRESS: A Co.,2/11" Infantry Regiment, Fort Benning, GA 31905

L, KQIONOIWIOR WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
I was 2" Squad leader for 3" platoon, A Co., 1/8 IN. Our platoon was apready in Samara for about 50
~days, when our Company also arrived. The first night the Company arrived, my squad had gate guard
duty on the base camp; I can't remember the name. I remember that 3™ Squad was on a patrol in Samara.
Form what I was told at the time, they came under attack and SPCW the gunner on ILT
Bradley, shot and killed the insurgent with the RPG and nothing but his hand was left. That is
all I knew about the incident. I do not have any knowledge of how many insurgents were captured or if
any others were killed. I definitely do not know of nor have I heard of any detainees or insurgents being
ran over by a Bradley or any other track vehicle. As for SPC he is out of the Army and I am
not sure of his name or where he lives. As for Bradley drivers in 3" SQD, 3 PLT or 2™ PLT, I can't
remember any other drivers names. I do not have any other information to add. '

[0l (b)(6). (b)(7)(C)
A:

Q: Would you have known if someone would have ran over any detainees or insurgents? ,

A: Yes, I was very tight with my platoon during that time. Even ifif it happened in another platoon or
company, I would have heard about it. People ran their mouths so much over there.

Q: Do you have anything else to add to this statement concerning any of the matters discussed.

A: No. /// End of Statement ///

AFFIDAVIT

I, [QIONIEI(®)]. HAVE HAD READ OR HAD READ TO ME, THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1
AND ENDS ON PAGE 1. I FULLY UNDERSTOOD THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME.
THE STATEMENT IS TRUE. 1 HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF
EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. [ HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF
BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, WITHOUT COERCION. UNLAWFU]

OR UNLAWFUL INDUCEMENT. )
WITNESSES:

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law

to administer oaths, this 22nd day of June 2006

at Fo

(b)(6), (b)(7)(C)
i (Signature of @erson Administering Oath)
ORGANIZATION AND ADDRESS
Article 136, UCMIJ
(Authority to Administer Oath)
(b)(6), (b)(7)(C)
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT Page 1of 1 Page
TOR O eSO Nl .
EXHIBIT 2%

- LU DD Il CID ROI4642—— /7
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT

ROINUMBER (0084-06-CID137)
CID Regulation 195-1 : 0044-06-CID469-35767

PAGE 1 OF 1 PAGE

DETAILS

for details) //LAST ENTRY///

On 26 Jun 06, this office received a request for assistance (RFA) from the 31% Military Police Deta

CID). Camp Speicher, Tikrit, Irag, APO AE 09393, to locate, fully ID and interview SPC
(b)(6). (B)(7)(C) , C Troop, 6/6 Cavalry, Storck Barracks, Illesheim, Germany, APO AE 09140, in
reference to his knowledge of the murder of three Iragi nationals in Samarrra, Iraq.

723N

(6)(6), B)N7)

About 0920, 27 Jun 06, S AQIONOIRD rterviewed SPCREMIMMER who provided a sworn statement wherein
he stated he was unaware of anyone killing Iraqi nationals by running over them with a Bradley Fighting

60000

Vehicle. SPORIRERMMRbelieved the incident did not occur as alleged. (See sworn statement of SPCREIRES

TYPED AGENT’S NAME AND SEQUENCE NUMBER | ORGANIZATION

202D MP Group, USACIDC

Ansbach Resident Agency, 1002D MP Battalion,

DATE:
27 Jun 06

EXHIBIT

-3 i
e

O 04

s e T
te1p ¢ NP OREEHEHeS Alhtl. DD I CID ROI 4643
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SWORN STATEMENT
. For use of this form, see AR 190-45; the proponent agency is 0DCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: ' Title 10 USC Section 301; Title 5 USC Section 2951; E.0. 8397 dated November 22, 1943 (SSA).
PRINCIPAL PURPOSE: To provide commanders and law enforcement officials with means by which information may be accurately identified.
ROUTINE USES: Your social security number is used as an additional/alternate means of identification to facilitate filing and retrieval.
DISCLOSURE: - Disclosure of your social security number is voluntary.
1. LOCATION 2. DATE (YYYYMMDD) 4. FILE NUMBER
Bldg 5817-D Katterbach Kaserne, APO AE 09250 2006/06/27

NAME 6. SSN 7. GRADE/STATUS

E4/AD

(b)(6), (b)(7)(C)
8. ORGANIZATION OR ADDRESS

C Trp 6/6 Cavalry, Storck Barracks, Illesheim, Germany, APO AE 09140
9. .
L (b)(6)’ (b)(7)(C) , WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

Between April 2003- April 2004 T was deployed with 1/8 Inf 3rd Platoon to Iraq. There I served as a 240B gunner until August
15th 2003. August 15th I became a M2A2 (Bradley) driver. While in Samarra or any other time while deployed in Iraq I did not
hear of or even see of any Iraqi's being lined up and being run over or even just being run over.

: Did you type the above statement?

Yes. ,

: Did you ever observe Iraqi detainees being made to lie down in the road following detention?

No.

: Where did your unit typically hold detainees following detention?

: We would usually keep them off the road. Usually they were in a house or something when we captured them.

Do you ever remember your unit pulling Iraqi's out of a Taxi and detaining them?

No.

Do you believe if someone had run over Iraqi's with a Bradley Fighting Vehicle (BFV) that it would have been talked about
ithin the unit?

. Yes somewhere you would have heard about it.

Do you believe anyone in your unit ever ran over Iragi's with their BFV?

No.

Do you know a SP(WWhO used to be a gunner in your unit?

Yes, he was a private then, he was in 2nd platoon.

Did he ever discuss with you any incident where he had to dismount his BFV and assist with the collection of remains?

No, I never really talked to him.

Could you think of a situation where a gunner on a BFV would dismount while in the red zone?

No.

Do you have anything to add to this statement?

No.///END OF STATEMENT/// '

ERZOZOPOZRZIRZOZROZORR

10. EXHIBIT 11, INTIALS OF PE@GOROIBIEEVENT m
PAGE 1 PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT OF TAKEN AT DATED

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER MUST BE BE INDICATED.

USAPAV1.00
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DA FORM 2823, DEC 1998 DA FORM 2823, JUL 72, IS OBSOLETE
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(b)(6), (B)(7)(C)

;

TAKEN AT Ansbach CID - paten  2006/06/27

§(b)(6), (B)(7)(C)

STATEMENT OF
9. STATEMENT (Continved)
Not Used
AFFIDAVIT

, HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND ENDS ON PAGE

WITNESSES:

2

. | FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. 1HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS
STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to
administer oaths, this 27th  day of June , 2006
: asere, APO AE 09250

2+ Rlde 52171
(6)(6), (b)(7)(C)

ORGANIZATION OR ADDRESS

(Signature of Person Administering Oatf)

(b)(6), (b)(T)(C)

{Typed Name of Person Administering Oath)

Article 136 UCMJ

ORGANIZATION OR ADDRESS

(Authority To Administer Oaths)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT

(b)(6), (b)(7)(C) W
PAGE PAGES

PAGE 3, DA FORM 2823, DEC 1998
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RQUIN[VBER ¢ + 4
AGENT’S INVESTIGATION REPORT 0229-06-CID056

CID Regulation 195-1 paGE__ L o 1 pacps

DETAILS:

BASIS FOR INVESTIGATION: About 1645, 19 Jun 06, this office received a CAT 1 Request For Assistance

(RFA) from the 31st MP DET (CID), Contingency Operating Base Speicher, Tikrit, Iraqg APO AE 09393, to
interview SP B Company, 1st Battalion, 8th Infantry Regiment (1-8 INF)
Fort Carson, CO 80913 (FCCO) in reference to him assisting in the collection of three Iraqi detainees bodies
who were allegedly ran over by a Bradley in Sep 2003.

About 1035, 5 Jul 06, SA (b)\(6)’7 (B)(7) nterviewed Mr. SIREOMISE who stated he wasthe LT's B T
while deployed to Iraq. Mr SUQBSUIGIstated he did not leave the gun while on a mission, Mr tated

he had never picked up or assisted in picking up any bodies while in Irag. Mr. stated he remembered
amission at the end of Sep 03. Mr{QNRI@stated the unit he was attached to left FOB Daniels on a presence
patrol. Mr. ROXORtated they had a predetermined route. Mr.[QIBEO®ated the order of the vehicles was
Tank, Bradley, Bradley, Tank. Mr.(IQNG@@stated while on the route the convoy rounded a corner where they
were hit by two RPG's and some small arms. Mr. SESRQM:tated the convoy stopped and established a
security posture. Mr. SRkRINUMR stated the lead tank went to locate the enemy. Mr. stated he was the
lead vehicle with a 10 to 2 line of fire. Mr. BB stated they established a 360 degree security with rifle
squads patrolling the alleys. Mr LIQXQ@I@ stated shortly after the perimeter was established he noticed a group
of 6 or 7 Iraqi's about 300 meters in front of him. MrWstated he noticed one of the Iraqis kept
kneeling and looked suspicious. Mr/CIQEOIQ stated he noticed the Iraqi kept going in and out of a nearby
alley. Mr. stated the third time the Iraqi came out of the alley with what appeared to be an RPG. Mr.
stated he engaged the Iraqi and found out later he was Killed in Action. Mr. REERES stated he did -
not see any detainees get ran over by a Tank or Bradley and never assisted in collecting bodies while deployed.
Mr RIRIO@ stated he could not remember who was in the other vehicles he was the LT's gunner throughout

the entire deployment.

There is no investigative activity anticipated. This case is closed within the files of this office.///LLAST
ENTRY/// , _

TYPED AGENT’S NAME AND SEQUENCE NUMBER ORGANIZATION
48" Military Police Detachment (CID)

Ft. Carson, CO 80913

DATE - EXHIBIT

Protective Marking is Excluded Form

Automatic Terminationggarg !Eh&a-m AQLu DD " QID ROI 4646 81
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| AGENT'S INVESTIGATION REPORT | oveer 0044-06-CID469-75424

CID Regulation 195-1

PAGE 1 OF 1

DETAILS
About 1700, 27 Jun 06, SAQIGNRIBI®N-oordinated with CPTRIOERMIS) Claims, Office

aff Judge b')(es)" Sl OB Speicher, Tikrit, 1Z, who provided information gained from
b mother that [y was no longer in the country, and in fact was now in Jordan.

About 0519, 2 Jul 06, SARQIORBIGI® rcccived an email re (b)(6), (b)(7)(C) I
response to a previous email inquiry from SA [RDIOXOGE) nfirmed he was at the scene
of the incident but denied anyone was run over by any vehicles. (see email)

About 1058, 19 Jul 06, SAQIQNRIEbriefed CPT IOIONOIGIOMN Chicf of Justice, SIA. COB
Speicher, Tikrit, IZ, APO AE 09393, on the status of the investigation. CPTERIGEOGIGE gave a legal
opinion there was no probable cause to believe the offense of murder occurred as
alleged.///[LAST ENTRY///

TYPED AGENT'S NAME AND SEQUENCE NUMBER

R (b)(6), (b)(7)(C), (b)(T)(F)

ORGANIZATION
31% MP Detachment (CID) (-), COB Speicher,

Tikrit Iraq, APO AE 09393
DATE EXHIBIT

19 Jul 06

gc’/’
10-L-0126 ACLU DD Il CID ROI 4647
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(b)(6), (B)(7)(C)

From: (b)(e)’ (b)(7)(C) US.army.m"

Sent: unday, July 02, 2006 5:19 AM
To: (b)(6), (b)(7)(C)

Subject: Re: 0044-06-CID469

: )(6), (b)(7)(C
Agent (b)(6), (b)(7)(C)

The answers are typed after the questions below. I tried to be as detailed as possible.

dus.army.mil>
006 11:21 am

Sir,
If you could please answer the following questions and reply back to
me I would appreciate it. Thanks again for your time Sir.

Do you remember an incident occuring in Samarra on 29 Sep 03 where an
insurgent attacked a Bradley Fighting Vehicle with a RPG, and was
engagedhimself by the main gun of the Bradley? The insurgent's

body was

essentially blown apart, leaving -just the insurgent's hand or arm
clutchedon the launcher

VVVVVVVYVYVY

Yes, I do recall an incident like this around that time frame. (I'm not 100% on the exact

date)

>

> What was your level of participation in this incident?

I was present at the scene of this attack on our element. We had a platoon sized (2
tanks, 2 bradleys) element moving from north to south on the eastern edge of Samarra, in
the late evening hours. I don't remember exactly what time it was, but it was dark
outside. We were moving to the south side of Samarra to establish a mounted counter-
mortar OP. The AIF was extremely active in Samarra during that time frame-— they attacked
us on a routine basis when we operated in and around the city. As we were moving south, I
was travelling in the trail tank. We were almost to the southern edge of the city when an
AIF attacker moved from an alley way and launched 4 RPGs at my tank in rapid-fire quick
succession. All four of his shots were high. We actioned my tank to the rear in an
attempt to pursue the AIF attacker. The other tank and the two bradleys established
security, and the bradleys dismounted a squad to probe some of the alley ways. The AIF
attacker repositioned into a lley ways along the bradley sections' flank. He fired about 4
additional RPGs at the bradleys and the other tank, all of which missed. As this
happened, he was engaged by one of the bradleys. The bradley gunner fired a single 25MM
HE round at the attacker. The Squad that was dismounted actioned to the point of contact.
They detained a total of 6 or 7 males that were in the immediate vicinity of the AIF
attacker and attempting to flee. Several of these males had minor shrapnel wounds, most
likely from shrapnel from the HE round.

> Other than the insurgent with the RPG, do you recall if any other

> localnationals were killed during this incident ? If so, how

> many?

No one besides the attacker with the RPG was killed in this incident. Several of the 6 or
7 detainess from the incident had minor shrapnel wounds. We established security at the
site of the attack, and called for a section of trucks from the battalion's attached Mp
platoon to come ocut and pick up the detainees and the body of the killed AIF attacker.
They came out in their M1114 trucks and picked up the bedy and the detainees, evacuating
all to the battalion's CMOC/detainee facility in the northeast part of Samarra. After we
turned custody of the detainees over to to MP platoon, I never dealt with them again. They
were taken to the CMOC for questioning and to ensure they received proper medical

TUROUITICIAL US e UTN = WWWD IIE&B[%I 4648 83
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treatment. I remember he. -_s that all of them survived, . = .ounds were only minor.

>

> Did you actually see the body or bodies?

I saw the body of the attacker. The HE round exploded right at his mid-section. It blew
his body in half. From his mid-chest level up, his body was still recognizable, except
for shrapnel wounds. His lower body was blown up, although portions of his legs were
recognizable. He had been wearing a red/white cloth to cover his head and face. . His
hands were still clenched-- I can't remember if he was still holding his RPG launcher or
not.

> What types of wounds were visible on the bodies?

As I stated in the previous answer, the wounds were clearly caused by an explosive force.
I would describe them as gaping and shrapnel wounds.

> Did any of the bodies appear to have been crushed?

No-- only the attacker was killed, by a single shot 25mm HE round.

> Do you know what happened to the body or bodies?

The MP platoon came and picked up the lone body, and took it to the CMOC. I'm not exactly
sure what happened to it from there. I was not involved in CMOC operations at all. Once
we handed over detainees or anything else to the CMOC, I did not have control from there.
I think i heard that his family ended up claiming it several days later. I'm not 100%

sure, but I beleive he was a member of the Al Badri tribe. I think his brothe andod o
. 6'1f7'6f revenge on his behalf. One of his alleged brothers, [QIGNOIBIS!
(B)(6). (B)(7X ended up becoming one of the most violent AIF attackers we raceq for the

duration of the tour. We were never able to detain him, but he was very high on our
detain list. Again, I'm not 100% sure about this information, but I believe this to be
the case. '

> Did you ever see a group of detainees lying in a row on the roadway?

No, I never saw the detainees lying in a row. The infantry squad detained them, and sat
them down along an alleyway wall. They remained there until the MP platoon's section. of
vehicles came to pick them up.

> Did you witness a Bradley Fighting Vehicle or any other type of

> vehicle run over any of the local nationals who were detained during

> that incident?

No, I did not witness anything like this. The detainees were properly secured by the
infantry squad. They were consolidated in a safe spot along an alleyway wall. They
remained there until the MP platoon section came to pick them up in their M1114s. All of
the detainees were treated properly, and received the best medical treatment we could
provide if they needed it.

> If not, did you hear anything about any of the detainees being ran

> over and crushed during the incident?

No. No one was crushed during this incident. Furthermore, there were no vehicles crushed
during this incident either.

> Do you recall the names of any of the Bradley drivers who were

> presentduring this incident?

No, I do not recall any of the Bradley Drivers names. We were operating as cross-attached
elements, and the Bradley section's parent unit was 1-8 IN. I operated with a total of 4
different attached infantry platoons during the year long tour, all of them from 1-8 IN.

> If so, do you know where these drivers are now?

I do not know of these driver's whereabouts-- I do know that their parent unit was 1-8 IN.
> Do you recall the names of the medics who were assigned to this
>
>

mission?

If so, do you know where they are now?
> I do not recall the specific names of the medics who were assigned to this mission, nor
do I know their wherabouts. The infantry platoons we worked with typically had their own
medics come with them. The medics at the CMOC were staffed by 1-66 Armor HHC medics.
> Are you aware of any incident during 2003 in which a US military
> vehicle ran over and crushed to death an Iraqi local national?
No. I know of absolutely no incidents during which a US military vehicle ran over and
crushed to death an Iraqi local mational.

Overall, the conduct of all the soldiers involved in this engagement was extremely
professional. I was impressed with the way the infantry squads and bradley crewmen
handled themselves.

>
N(0)(6), (b)(7)(C)
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> Building #718
(b)(6), (b)(7)(C)
(0)(6), (D)(/)(C)
(b)(6), (b)(7)(C)

"Some people are like Slinkies... Not really good for anything, but
they still bring a smile to your face... when you push them down a

flight of stairs"

*Us.army.mil> Qus.army.mil
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